

اِنَّ الْفَضْلَ الَّذِي فِي يَدِيْكَ يُوْتِيْهِ شَيْءٌ مِّنْ سَائِرِ طَائِفَاتِكَ مِمَّا مَعَكَ لِحَقِّهِ

413

413

تاریخہ
الفضل
قادیان

الفضل
قادیان

ایڈیٹر
غلام نبی

The ALFAZL QADIAN.

قیمت لاہور پینے اندرون علاقہ

قیمت لاہور پینے اندرون علاقہ

نمبر ۱۲ مورخہ ۲۲ جون ۱۹۳۲ء یکشنبہ مطابق ۶ صفر ۱۳۵۱ھ ۱۹ جولائی

تبلیغ احمدیت کے متعلق ایک ضروری اعلان

المستیح

Digitized by Khilafat Library Rabwah

قابل توجہ مہتممان و سرگرمیان تبلیغ

۱- ہر ضلع میں ۱۲-۱۴ مقامات انتخاب کر کے انصار اللہ کی مدد سے جلسے کرائے جائیں۔ بعض جماعتیں اس پر عمل کر رہی ہیں۔ مگر ابھی تک وہ مقامی حدود میں ہی محدود ہیں۔

۲- ندائے ایمان کو مضبوط کرنے کے لئے ایک مستقل دفتر مقرر کیا جائے۔ اور اس سے ندائے ایمان کا پوسٹر ہر ماہ میں شائع کیا جائے۔ جسے ہر انصار اللہ اپنے دفتر کردہ ذریعہ تبلیغ کا ذیل میں لے جائے اور کم از کم تین آدمیوں کو پڑھوا کر کسی موزوں جگہ پر چسپان کر دے۔

گزشتہ سال جلسہ لاہور کے موقع پر انصار اللہ کی کانفرنس ہوئی تھی جس میں سندھ ذیل قراردادیں بالاتفاق پاس کی گئی تھیں۔ میں ان کو عملی جامہ پہنانے کی طرف پہلے میں توجہ دلا چکا ہوں۔ اور اب پھر بذریعہ اعلان ہذا توجہ دلاتا ہوں۔ جلسہ لاہور کا موقع آ رہا ہے اور آپ سے اس موقع پر انشاء اللہ مقالے پھر کانفرنس کے لئے جمع ہونا ہے۔ ایسا نہ ہو کہ اپنی پاس کردہ نصاب کو قبول نہ کیا کر جائز ہوں۔ وہ تیار ذریعہ حسب ذیل ہیں:-

ڈھوڑی سے آمدہ اطلاع منظر ہے کہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ بنصرہ العزیز رحمہ اللہ بیت بختیگر و عافیت ہیں۔ انیسویں ہے۔ کرنٹنی قائم علی صاحب پٹواری سیالکوٹی جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے صحابی تھے۔ ایک دور دراز سفر اور سرسام سے بیمار رہنے کے بعد ۸-۷ جون ۱۹۳۲ء لاہور میں وفات پا گئے۔ نقش قادیان لائی گئی۔ مولانا سید محمد شہزاد شاہ صاحب نے ناز جنازہ پڑھائی۔ اور مرحوم مقبرہ ہشتی میں دفن کئے گئے۔ لاجاً دعائے منفرت کریں:-

خلیفہ عبد الرحمن بن ذاکر خلیفہ رشید الدین صاحب مرحوم بھارنہ چیچک۔ اور محمودہ بیگم بنت ناصر عبد الرحمن صاحب بی۔ اسے متعلقہ افسر کا اس بجا و تپ مقرر کیا ہے۔ ان کی محنت کے لئے دعا کی جائے۔

۹- جون شیخ عبد الرحمن صاحبہ کی سلسلہ کے کام کیلئے بہاولپور بھیجے گئے ہیں۔

حکیم محمد حسین رضا فریسی کی یاد

اے اہل اے حکم ربی تیرے آگے سر بے خم
 فطرت انساں مگر معذور ہے مگر ہو الم
 تو حجاب خالق و مخلوق کر دیتی ہے دور
 وصل موبے کی خوشی کے ساتھ تو لاتی ہے غم
 خوش نصیب اس مرنیوالے کے خدا جس سے ہوش
 غم مگر پسماندگان کا اس سے کب ہوتا ہے کم
 جانے والا قید رنج و غم سے پاتا ہے نجات
 بار غم سے پشت ہوجاتی ہے پسماندوں کی خم
 ہے یہی قانون فطرت اس سے کس کو بے مفر
 چشم صابر سے بھی گر جاتے ہیں اشک بچ و غم
 اے انجی اے فادوم دین اے قریشی اے حکیم
 غمیں تربت ہو تیری تیرا گھر دار النعیم
 تو محبت دین احمد تو فدائے قوم تھا
 تیرے احلاق کرئیسادہ میں تھا رنگ و وفا
 دین احمد کی نہ چھوڑی تو نے خدمت اے انجی
 گواٹھے لاہور میں سیل عداوت بار بار
 تو وقت داران احمد میں تھا اک رکن عظیم
 یاد تیری سو نہیں سکتی کبھی دل سے جدا
 دشمنی کے اور عداوت کے اٹھے طوفان بہت
 پائے استقلال سے تو نے انہیں لٹکا دیا
 تو جبری اللہ کے لشکر کا بھتا شیر دلیر
 تجھ سے ڈرتے تھے منافق تیرا ایسا رعب تھا
 گفتگو میں تجھ سے گہرتے تھے باغی و عدو
 یاد سے گو تیر کو وقت صلح کا سب ماجد
 خدمت دین پر کمر بستہ رہا ہمت سے تو
 مشکلوں میں تجھ کو رہت تھا توکل پر خدا
 مسجد لاہور تیرے عزم کی ہے یادگار
 تیرے سوز عشق کا شاہد بہشتی مقبرا
 تیرے خطبوں میں ہوا کرتا تھا اک سوز و گداز
 تیری تقریروں میں تحریروں میں تھا صدق و وفا
 عشق احمد ریح گیا تھا تیرے جسم و جان میں
 بخش دی نور خلافت نے انہیں دوئی جلا
 تیری فرقت کا الم سینوں سے کیونکر محو ہو
 تیرے اخلاص و محبت میں عجب اک جذب تھا

بغاوت کی عقین کرنے کی وجہ سے ۱۹۲۲ء میں دہلی کے
 حکم سے ناک بدر کر دیا گیا تھا۔ اور پونچھ میں اس کی واپسی مشروط
 تھی۔ اس شرط کے ساتھ کہ اسے دربار کی اجازت کے بغیر نہیں
 لگایا جائے گا۔ مسلمان اس کے تقرر کے خلاف پروٹسٹ
 کرتے ہیں۔ اور یورپائی نس سے مداخلت کے لئے عاجزانہ
 التماس کرتے ہیں۔

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کا تہ
 جو احباب حضرت خلیفۃ المسیح الثانی فی ایدہ اللہ تعالیٰ کی
 خدمت اقدس میں خطوط وغیرہ ارسال کرنا چاہیں۔ وہ ذیل کے پتہ
 پر ارسال کر دیں۔
 "معرفت پوسٹ ماسٹر صاحب ڈلہوزی"

صدر انجمن احمدیہ کی کارکنوں کی ضرورت

صدر انجمن احمدیہ کے مختلف دفاتر کے لئے تین چار کارکنوں
 کی ضرورت ہے۔ جو چھ ممبروں پر انٹرنس پاس ہونے کے علاوہ
 ٹائپ بھی جانتے ہوں۔ اگر بڑی اہم حساب میں دسترس رکھے اور
 مولوی فاضل اصحاب بھی درخواستیں بھیج سکتے ہیں۔

ایک آسامی مختار عام صدر انجمن احمدیہ قادیان کی بھی
 زیر غور ہے جس کا کام صدر انجمن احمدیہ کی اراضیات و مکانات کی
 خرید و فروخت اور نیز ان کے متعلق انتظامی معاملات اور محصلات
 کی وصولی کا انتظام بھی ہوگا۔ تجربہ کار۔ اہمیدوار اور توجیح دی
 جائے گی۔ جو اصحاب قادیان میں خدمت دین کی خواہش رکھتے ہوں
 وہ اپنی درخواستیں مع نقول و سنا و مقامی امیر یا پریزیڈنٹ
 یا سیکرٹری صاحبان کی سفارش کے ساتھ پتہ ذیل پر جلد
 ارسال کر دیں۔

خاکسار چوہدری فقیر محمد انصاری

۴۴ صاحب ثروت تھا لیکن طرز درویشانہ تھی
 مومنانہ سادگی یکساں زبان و دل رہا
 تیرے احباب و اعزہ پر خدا کا فضل ہو
 تاکہ ملے کر لیں وہ نیک و مومنانہ ممبر کا
 ساتی کو شر کے ہاتھوں سے پیسے تو جام وصل
 ذریت پر تیری مسایہ ہو خدا کے فضل کا
 خدمت احمد میں پہنچا دینا گو ہر کا سلام
 اور کتنا منتظر ہے حاضر فی کا یہ غلام
 ذوالفقار علی خاں گو تیرا رام پور

پیشتر اس کے کہ میں اس قسم کا تبلیغی اشتہار نہ لے ایمان
 شائع کروں۔ مجھے اطلاع دیں کہ آپ کی جماعت انصار اللہ کے لئے
 کس قدر ایسے اشتہار درکار ہونگے۔ تا میں اندازہ کے مطابق اشتہار
 چھپواؤں۔ مہینہ میں ایک ایسا اشتہار چھپوے گا۔ اور اس کی قیمت
 ایک پیسہ فی اشتہار ہوگی جس کے یہ معنی ہیں۔ کہ اگر سال میں
 ۱۲ اشتہار چھپوائے جائیں۔ تو انصار اللہ میں سے ہر ایک کو
 تین آنے خرچ کرنے پڑیں گے۔ اب چھ ماہ باقی بستے ہیں۔ اور
 کم از کم چھ اشتہار لکھنے چاہئیں۔ آپ کو بقیے انصار اللہ کے لئے
 ضرورت ہو۔ اس قدر اعداد سے اطلاع دیں۔

۳۳ تیسری تجویز یوم تبلیغ منانے کی ہے۔ سو اس کے لئے
 میں بذریعہ اخبار اعلان کر دوں گا۔ اور آپ کا فرض ہوگا کہ اس ن
 کوئی اجڑی خالی نہ رہے۔ جو تبلیغ میں مصروف نہ ہو نہ ناظر دعوت و تبلیغ۔

جناب جوہد می ظفر اللہ خاں صاحب کے تقرر پر اطہار خوشی کے جلسے

جماعت احمدیہ کو جرنوالہ کی قرارداد
 انجمن احمدیہ کو جرنوالہ نے ایک جلسہ میں اتفاق رائے سے پاس
 کیا ہے۔ کہ یہ انجمن جوہدی ظفر اللہ خاں صاحب بیرون کو ان کے
 دائرے کے بہادر کی ایگزیکٹو کونسل کا ممبر مقرر کیا جائے۔ پر مبارک باد
 پیش کرتی ہے اور گورنمنٹ عالیہ کا اس نہایت موزوں انتخاب پر
 شکر ادا کرتی ہے۔ خاکسار عبدالقادر جرنولہ سکرٹری

جماعت احمدیہ لاہور کی قرارداد
 جماعت احمدیہ لاہور نے اپنے ایک جلسہ میں جوہد می ظفر اللہ
 قاضی محمد اسم صاحب ایم۔ اے منفق ہوا۔ اپنے سابق امیر جوہدی ظفر اللہ
 صاحب کے فزول حسین کی جگہ جوہد می کی وجہ سے رخصت ہو جانے پر
 اس کے ہند کی ایگزیکٹو کونسل کے رکن مقرر ہونے پر مبارک باد کی
 قرارداد پاس کی۔ نیز قرارداد دیا۔ کہ یہ تقرر جوہدی صاحب کی ثابت
 اور پیشہ کی جگہ پر دال ہے۔ خاکسار دلاور شاہ سکرٹری۔

مسلمان پونچھ کا ہمارا اہم نمبر کو

مسلم ایسی ایجنٹ پونچھ کی طرف سے ۹ جون کو بذریعہ برقی پیغام
 اطلاع دی گئی ہے۔ کہ حسب ذیل تاریخ ہمارا بہادر کشمیر کو ارسال کیا گیا
 ہے۔ اگر مہینہ جو پونچھ میں لگایا گیا ہے۔ یورپائی نس کے خلاف

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الفضل

نمبر ۱۲۷ قادیان دارالان مورخہ ۱۲ جون ۱۹۳۶ء جلد ۱۹

انڈین فریچائیرز کی رپورٹ اہم تجاویز

مختلف صوبوں میں رائے دی کی تفسیر

Digitized by Khilafat Library Rabwah

اور غریب اقامت کے کافی حصہ کو دھت کا حق حاصل ہو سکے۔ دوسری صفت تعلیم ہے جس میں یہ فائدہ فہم ہے۔ کہ اس سے آئندہ کے مستقبل میں خود بخود توسیع ہوتی جائے گی خاص صفات کے سلسلہ میں اس صفت عورتوں کے متعلق ہے۔ یہ اس لئے فردی ہے۔ کہ بہت کم عورتیں جائیداد کی مالک ہیں۔ اور مردوں کی نسبت تعلیم کی بھی ان میں کمی ہے کیسی کی تعلیم کے تحت رائے دہندوں کے رجسٹر کا یا پھر ان کے حصہ ہونے پر مشتمل ہو گا۔ اور ایسے ذرائع تجویز کے لئے میں سکھان میں سے ایک خاص تعداد کا مجاس وضع قوانین میں پہنچ جانا یقیناً ہو جائے۔ مزدوروں کا معیار رائے دی اس وقت کم کر دیا گیا ہے۔ کہ قصبات کے صنعتی ملازموں کی بہت بڑی تعداد کو حق رائے دی حاصل ہو جائے۔ اور اس بات کا انتظام بھی کیا گیا ہے۔ کہ ان کو مجاس وضع قوانین میں براہ راست نیابت میسر آ جائے۔ صنعت و تجارت۔ یونیورسٹیوں۔ اور زمینداروں کی موجودہ نیابت پر مستعد قائم رہے گی۔ اور اس میں اضافہ نہیں کیا جائے گا۔ سپانڈرہ اقوام کے متعلق کمیٹی نے بیان کیا ہے۔ کہ مجاس وضع قوانین میں ان کی نیابت کا مسئلہ ان کے حیطہ کار سے باہر ہے۔ لیکن کمیٹی نے ان کے متعلق شمارہ اعداد دیکھا کر دیکھے ہیں۔ اور ایسی تجاویز پیش کی ہیں جن کی بدولت ان کو انتخاب کنندگان کے رجسٹر میں مقبول نیابت حاصل ہو جائے گی۔

صوبہ مدراس کا حق انتخاب

صوبوں کی تجاویز رائے دی مختلف درجات کی بنا پر ہوتی کے لئے مختلف قرار دی گئی ہیں۔ مدراس کے بارہ میں کمیٹی نے ۲۷۔ لاکھ افراد یعنی کل آبادی کے تقریباً ۱۶ فیصدی حصہ کو انتخاب کا حق دینے کے لئے سفارش کی ہے۔ ان افراد میں سے ۱۷۔ لاکھ یعنی ۲۰ فیصدی عورتیں ہونگی۔

صوبہ بمبئی

بمبئی میں کمیٹی نے ۳۷۔ لاکھ افراد کو حق انتخاب دینے کے لئے سفارش کی ہے۔ جو کل آبادی کا تقریباً ۱۷ فیصدی حصہ ہے۔ رائے دہندگان میں تقریباً ۲۰ فیصدی عورتیں ہونگی۔

صوبہ بنگال

بنگال کے متعلق حکومت بنگال نے اپنی مجوزہ حدود رائے دی کے لئے کوئی سکیم پیش نہیں کی۔ اس لئے کمیٹی نے صرف یہ سفارش کی ہے۔ کہ حکومت بنگال کو کمیٹی کی نیز دیگر مقامی حکومتوں کی رپورٹوں کی مدد سے ایک مفصل سکیم مرتب کرنی چاہیے۔ جو مقامی جماعتوں کو موصول اور عیسائیوں کی ادائیگی پر اور مردوں اور عورتوں کے لئے اپر پائری تعلیمی معیار پر مبنی ہو۔

صوبہات متحدہ

صوبہات متحدہ کے متعلق کمیٹی نے مقامی حکومت کی سفارش کو منظور کر دیا ہے۔ کہ ۷۶۔ لاکھ افراد کو انتخاب کا حق دیا جائے۔ اس

عمومی مشکلات

اس قسم کی مشکلات پیش کرنے کے بعد کمیٹی نے یہ رائے پیش کی ہے کہ بالغوں کے حق رائے دہندگی کا طریق انتظامی نقطہ خیال سے ناقابل عمل ہے۔ انتظامی مشکلات سے قطع نظر عمومی نوعیت کی دقتوں میں سے سب سے بڑی دقت یہ بیان کی گئی ہے۔ کہ بالغ آبادی کے افراد کی تعداد اس قدر زیادہ ہے۔ کہ تاریخ اقوام میں کوئی دستوری طرز حکومت اس قدر زیادہ تعداد پر مبنی قرار نہیں دی گئی۔ ریاست متحدہ امریکہ کی مجموعی آبادی بھی ۱۲۔ کروڑ ۳۰۔ لاکھ ہے۔ لیکن اس کے مقابلہ میں برطانوی ہند کی آبادی برہما کو علیحدہ قرار دے کر ۲۵۔ کروڑ ۷۰۔ لاکھ ہے۔ پھر برطانوی ہند کی آبادی کا صرف ۸ فیصدی حصہ خزانہ ہے۔ اس وجہ سے مشکلات میں اور زیادہ اضافہ ہو جاتا ہے۔

کمیٹی کی رائے

غرض مختلف قسم کی مشکلات اور دقتوں کی تشریح کے بعد کمیٹی جس نتیجہ پر پہنچی ہے۔ وہ یہ ہے۔ کہ بحالات موجودہ سے آئین کو بالغوں کے حق رائے دی کی بنیاد پر قائم کرنے کی کوشش نہ کی جائے لیکن چونکہ اس بات کی ضرورت ہے۔ کہ حق رائے دی کو دست دی جائے۔ اس لئے کمیٹی اس نتیجہ پر پہنچی ہے۔ کہ جدید دستہ آئین کے ماتحت ذمہ دار حکومت کے قیام کے لئے بلا واسطہ حق رائے دی ہی بہترین بنیاد ہے۔

مجوزہ صفات رائے دہندگان

اس رائے کے اظہار کے بعد جو جاتی مجاس وضع قوانین کے لئے مجوزہ صفات رائے دہندگان کی تشریح کی گئی ہے۔ پسلی صفت جاننا ہے۔ جو کمیٹی کے بیان کے مطابق ابتدا ہی سے حق رائے دی کی سب سے بڑی بنیاد رہی ہے۔ کمیٹی اس معیار کو کم کر دینا ضروری سمجھتی ہے۔ تاکہ زمیندار خزانہ اور تصانیف کرایہ داروں کے بیشتر حصہ کو

گول میز کانفرنس کی فریچائیرز کمیٹی کی سفارشات کی بنا پر وزیراعظم کی ہدایت کے تحت انڈین فریچائیرز کمیٹی نے جو رپورٹ مرتب کی ہے۔ وہ شائع ہو گئی ہے۔ اس کا خلاصہ یہ ہے۔ کہ برطانوی ہند کے رائے دہندوں کی تعداد ستر لاکھ سے تین کروڑ ساٹھ لاکھ یا بالفاظ دیگر مجموعی بالغ آبادی کے ۵۳ کی بجائے ۶۷ ہو چکی ہے۔

مبالغہ کو حق رائے دی نہ دیا جائے

اس رپورٹ میں وزیراعظم کے ہدایت نامہ کے مطالب کا تجزیہ کرنے کے بعد سب سے پہلے مبالغہ اشخاص کے حق رائے دی کے سوال کو زیر بحث لایا گیا ہے۔ مگر باوجود ان دلائل کی اہمیت کا اعتراف کرنے کے جو اس بارے میں پیش کئے گئے۔ اور جن کا خلاصہ یہ ہے۔ کہ اس سے ہر بالغ شہری کو سیاسی حقوق میں مساوات حاصل ہو جاتی ہے۔ آبادی کے جملہ عناصر کے لئے نیابت کا سوال حل ہو جاتا ہے۔ اور خاص حقوق رائے دی کے قیام کی ضرورت باقی نہ رہے گی۔ اس بنا پر اسے ناقابل عمل قرار دیا گیا ہے۔ کہ فی الحال کا انتظام ناممکن ہے۔

انتظامی مشکلات

کیونکہ اتنے بڑے کام کے مقابلہ میں سرکاری افسران کی قلت ہے۔ اور غیر سرکاری افسر بہت کم دستیاب ہونگے۔ اور جو مل سکیں گے ان کے خلاف سیاسی نہرہی اور ذات پات وغیرہ وجوہ کی بنا پر اعتراضات کئے جائیں گے۔ اس کے ساتھ ہی پولیس کی کمی کی وجہ سے بھی پیش کی گئی ہے۔ اس دقت پولیس کے جملہ ارکان کی تعداد ایک لاکھ ۶۳ ہزار ہے۔ جو انتخابات کی وجہ سے عوام میں پسیداشدہ پیمانے کے مقابلہ میں انتظام قائم رکھنے میں ناکافی ہوگی۔

کیا مذہب ملکی ترقی میں روکاوٹ ہے

سناتن دھرم سمجھا لہور نے اپنے سالانہ جلسہ پر ۲۳ مئی کو ایک مذہبی کانفرنس منعقد کی جس میں جماعت احمدیہ لاہور کو بھی مدعو کیا گیا۔ کہ کیا مذہب ملکی ترقی میں روکاوٹ ہے۔ اس کے موضوع پر اسلام کی طرف سے مضمون پڑھے۔ اس موقع پر جناب میر محمد اسحاق صاحب کا حسب ذیل مضمون پڑھا گیا۔ مضمون پڑھنے کا وقت صرف چند منٹ تھا۔ اس لئے بہت مختصر مضمون لکھا گیا۔ (ایڈیٹور)

Digitized by Khilafat Library Rabwah

ہے۔ اسی طرح ایک اور مقام فرمایا۔ اصل تو تک قاسم کہ ان نافرمانیوں کا بعد آجائے اور ان نفعی امور النامہ انشاء یعنی مذہب کے قواعد کے تحت میں انسان پر بہت سی ایسی پابندیاں عاید ہوتی ہیں۔ کہ انسان مالی طور پر کبھی ترقی نہیں کر سکتا۔ مثلاً کسی مذہب میں سود کا لین دین منع ہے۔ شراب اور منشیات کی تجارت روک دی گئی ہے۔ جوئے اور لٹری کے ذرائع سدود کر دیئے گئے ہیں۔ رشوت حرام کر دی گئی ہے۔ غرض نہ ہینے ایسے قواعد بنائے ہیں کہ انسان آزادی سے مال نہیں کما سکتا۔ پھر ایک جگہ فرمایا۔ وقالوا ان نفع الھدی محاکم تختط من ارضنا چھوٹے اور مخالف زیادہ ہوتے ہیں۔ شروع شروع میں ایسے مذہب کو قبول کر کے مدد مالی و جانی تکلیفیں اٹھانی پڑتی ہیں۔ لیکن اگر کسی مذہب میں یہ تمام چیزیں ملتی ہیں اور فائدہ بھی نہ ہوتے۔ اسی طرح ایک اور مقام پر فرمایا عنترہ ہوا کا وہ بیخیم یعنی مذہبی لوگ ایک سوہوم اخروی امید پر دنیا کی جائز ترقیات اور عقل کو صحیح طور پر استعمال کرنے سے محروم ہو جاتے ہیں۔ کیونکہ جب وہ دیکھتے ہیں۔ کہ دنیا کی زندگی تھوڑی سی ہے۔ اور مذہب ان کے دلیں یہ اعتقاد بٹھاتا ہے۔ کہ مرنے کے بعد ایک نہ ختم ہونے والی زندگی آنے والی ہے۔ پس اس نہ ختم ہونے والی زندگی کی طرح میں اس موجودہ زندگی کو مذہبی لوگ درست طور پر نہیں گزارتے۔ لیکن اگر مذہب خیال جاتا ہے۔ تو لازماً لوگ اس موجودہ زندگی کی قدر کریں۔ خود بھی سکھ اٹھادیں۔ دوسرے کو بھی آرام پہنچادیں۔ اور اقلیاد اور عقل سے سارے کام کریں ؟

اسلام کیا کہتا ہے ؟

میں صرت بطور نکتہ قرآن مجید سے مخالفوں کے اعتراض پیش کر کے اب یہ کہنا چاہتا ہوں۔ کہ قرآن مجید کے نزدیک مذہب ملکی ترقی کے لئے ذمہ دار نہیں ہے۔ بلکہ وہ تو ملک اور قوم کی ترقی کا ذریعہ بلکہ ماحد ذریعہ ہے۔ اور اس کے نزدیک قوموں اور ملکوں کی ترقی اگر کسی امر سے وابستہ ہے۔ تو وہ صحت سستی مذہب ہے ؟

میرا مذہب اسلام ہے۔ اور میری الہامی کتاب قرآن مجید ہے اس لئے میں جو کچھ بیان کروں گا۔ اسی کتاب کی روشنی میں کر دوں گا۔ اور جہاں تک میں سمجھتا ہوں۔ ہر مذہبی آدمی کا یہ فرض ہے کہ وہ جو کچھ کو اپنی الہامی کتاب سے سمجھے

قرآن مجید کا دعویٰ

سب سے پہلے میں یہ بیان کرتا ہوں۔ کہ کیا قرآن مجید نے اس سوال کو اٹھایا ہے۔ تاکہ معلوم ہو سکے کہ وہ واقعہ میں خدا کی طرف سے نازل شدہ کتاب ہے۔ اور اس عظیم ذخیرہ سستی کا کلام ہے۔ جو کربلا کی قیامت تک کے تمام انسانوں اور قوموں کے عقائد خیالات۔ اعتراضات اور دوسو سوں کا جاننے والا ہے۔ بعد کہ قرآن مجید فرماتا ہے۔ ولقد خلقنا الانسان واخلدنا ما تو سوس بد نفسہ یعنی قرآن مجید کے اتارنے والا کوئی انسان نہیں۔ بلکہ عظیم کل لوند خیر مطلق ہستی ہے۔ ثبوت یہ ہے۔ کہ اس کتاب میں تمام انسانی عقائد اور دوسو سوں اور اعتراضوں کو پیش کیا گیا ہے۔ نیز فرمایا۔ شفاء لما فی الصدور یعنی قرآن مجید صحت تمام اعتراضات و فتنات ہی کو بیان نہیں کیا۔ بلکہ جو جواب ان کے دیئے ہیں۔ وہ سب کے سب تسلی بخش اور تمام شکوک و شبہات کو جوڑے اکٹھے دینے والے ہیں اب سوال پیدا ہوتا ہے۔ کہ کیا قرآن کریم نے اس اعتراض کو بھی بیان کیا ہے۔ جو بعض طبائع میں پیدا ہوتا ہے۔ کہ مذہب ملکی ترقی میں روکاوٹ ہے ؟

مذہب کو دعویٰ ترقی میں روک بگھنے کا خیال

اس مقدمہ میں کتاب کے مطالعہ سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ نبیوں کے مخالفوں کی طرف سے ہمیشہ یہ اعتراض ہوتا رہا ہے۔ کہ مذہب ہماری ملکی اور قومی ترقیوں میں روک ہے۔ جیسا کہ فرمایا۔ اذا قيل لھما آمنوا لھما آمن الناس قالوا انؤمن کما آمن الصفحاء یعنی مذہب اسلام کے مخالف دینہ کے مذہب لوگ کہا کرتے تھے۔ کہ مذہب کے ماننے سے انسان اس بے وقوفی کا مرتکب ہوتا ہے۔ کہ بجائے عمام ملکی اور قومی سہاری کے صرف ایک خاص طبقہ اور اپنے ہم خیال لوگوں سے سہاری کرتا ہے۔ اور انسانی برادری کی عمویت تنگ دل کے ساتھ ایک خصوصیت میں تبدیل ہو جاتی ہے۔

ہمیشہ انبیاء کے ماننے والوں نے ترقی کی قرآن مجید اس دعویٰ کے یہ دلائل دیتا ہے۔ وہ فرماتا ہے۔ افلا یسیروا فی الارض فینظروا کیف کان عاقبۃ الملکذین یعنی مذہب کے مخالف کہتے ہیں۔ کہ مذہب ملک کی ترقی کے خلاف ہے۔ اور لازماً ہیبت سے ملک کی ترقی ہوتی ہے حالانکہ واقعات اس کے خلاف ہیں۔ لوگوں کو چاہئے۔ کہ ہر ملک کے تاریخی حالات پر نظر ڈالیں۔ ان پر ظاہر ہو جائے گا۔ کہ جو لوگ مذہب کے بانی ہوئے۔ اور جو لوگ خدا تعالیٰ کی طرف سے دنیا تک نجات دہا رہے کر آئے۔ ہمیشہ ان کے تبعین نے ملکی ترقی کی۔ اور جو ان کے مخالف ہوئے۔ وہ ہمیشہ ملکی ترقی میں پیچھے رہے۔

اہل عرب کے کس قدر ترقی کی

مثلاً ملک عرب میں ہمارے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ایک مذہب پیش کیا۔ وہاں کے دہریوں نے اس کی مخالفت کی۔ مگر دینا نے دیکھ لیا۔ کہ اس نئے مذہب کے قبول کرنے والوں نے بیس سال کے عرصہ میں کتنی ملکی ترقی کی۔ وہی قوم جو بالکل ان پڑھ تھی۔ اسلام کی وجہ سے عالم ہو گئی۔ ایران۔ ہندوستان مصر اور فارس کے علوم ان کی زبان میں ترجمہ ہو کر مدون ہوئے۔ اور وہ غیر مذہب تھے۔ مگر یورپ تک کو انہوں نے تہذیب کھائی۔ وہ تجارت میں اٹاری تھے۔ مگر اسلام نے ان کو ایسا باحوصلہ بنا دیا۔ کہ عرب سے سپین تک ان کے تجارتی قافلے کوچ کرنے لگے۔ ان میں حکومت ہونے کی قابلیت بھی نہ تھی۔ مگر محض اسلام کی برکت سے قریباً ساری پرانی دنیا کا ان کو حکمران بنا دیا۔ وہ جو دن رات شراب کے نشے میں سرشار رہتے تھے۔ اسلام لانے کے بعد انہوں نے شراب کے اتنے شے توڑے۔ کہ گلیوں میں شراب کا سیلاب آ گیا۔ انہوں نے یتیم خانے قائم کئے۔ یتیم خانے کھولے۔ دار سے جاری کئے۔ کتابیں تصنیف کیں۔ علوم کو مدد کیا۔ تاریخیں مرتب کیں۔ جنتریاں بنائیں۔ ہزاروں ادویہ اور مرہمیں ایجاد کیں۔ دنیا کے نقشے تیار کئے۔ غرض یہ مذہب ہی کا نتیجہ اور اثر ہے۔ کہ ملک عرب کی کاپیٹ گئی۔ وہ حیوان تھے۔ اسلام نے انکو حیوان سے انسان اور انسان سے باخلاق انسان اور پھر باخلاق انسان سے باخدا انسان بنا دیا۔ پس قرآن مجید کوئی خیالی اور دعویٰ تصویری پیش نہیں کرتا۔ بلکہ وہ واقعات اور مشاہدہ کو پیش کرتا ہے۔ اس کا دعویٰ ہے۔ کہ جب کسی مذہب قوم نے مذہب اختیار کیا۔ تو وہ لازماً ترقی کر گئی۔ اور جب کسی کوئی مذہب ملک مذہبی ملک بن گیا۔ تو یقیناً وہ ترقی کی شاہراہ پر گامزن ہو گیا ہے ؟

مذہب برسی باتوں سے روکتا ہے

ہر سری دلیل اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں یہ فرماتا ہے۔ قل انما احی ربی الفواحش ما ظہر منھما وبالطبع نیر ذلک۔ ان اللہ یامر بالعدل والاحسان وایتاوعزى القریبی ویتقی

من النفساء والمنكر والبغی یعنی یہ خیال کہ مذہب انسانی
 کھلی اور ترقی میں روک ہے۔ اور وہ بہت سی قیود کا مجموعہ ہے۔
 اور اس کو تسلیم کر کے انسان متعبد ہو جاتا ہے۔ مذہب انکی حرکات و
 سکنات پر پابندیاں عائد کرتا ہے۔ اور اس کے خیالات اعمال اور
 اقوال میں دست نہیں رہتی۔ اس لئے غلط ہے۔ کہ فرمایا۔ سچا
 مذہب کسی سچی بات اور کسی سچے فعل سے نہیں روکتا۔ اس کی تمام
 قیود اور تمام پابندیاں تو بری باتوں کی روک کے لئے ہوتی ہیں۔ اور
 تمام وہ باتیں جن سے مذہب روکتا ہے۔ وہ سب کی سب ایسی
 ہوتی ہیں۔ جس سے ملک بچائے ترقی کے منزل کرنا ہے۔ مثلاً مذہب
 علم دیتا ہے۔ کہ عدل اور انصاف کرو۔ بھلا اگر یہ بات مذہب کی تسلیم
 نہ کی جائے۔ تو کیا ملک ترقی کر سکتا ہے؟ نہیں اور ہرگز نہیں
 کیا وہ قوم جس کے قاضی نا انصاف ہوں اور وہ ملک جس کے سچ
 نظام عدلی نہیں ہوں۔ ترقی کا مونہہ دیکھ سکتے ہیں؟ نہیں اور قطعاً
 نہیں۔ پس مذہب کا عدل اور انصاف کا حکم دنیا ایک نقصان وہ
 پابندی نہیں۔ بلکہ ملک کے لئے مفید اور ملک کی ترقی کے لئے
 از بس ضروری پابندی ہے۔ اسی طرح مذہب کہتا ہے۔ کہ احسان
 کرو۔ زکوٰۃ دو۔ صدقہ و خیرات کرو۔ اگر مذہب کا یہ حکم ایک دن کے لئے
 بھی دنیا سے اٹھ جائے۔ تو لنگڑے لولے بیمار۔ معذور تھیم اور
 بواؤں کا کہاں ٹھکانا رہے؟ یہ احسان ہی کی تعلیم ہے۔ کہ دنیا
 کا بیشتر حصہ بغیر کمانے ہماری کامیابیوں میں شریک ہو کر دنیا میں اپنی
 ہستی قائم رکھے ہونے ہے۔ اسی طرح مذہب کہتا ہے۔ کہ
 رشتہ داروں سے حسن سلوک کرو۔ کیا مذہب کی یہ پابندی نقصان
 ہے۔ کیا میاں بیوی اور بیوی میاں کے حقوق ادا نہ کرے۔ تو
 ملک قائم رہ سکتا ہے۔ اور قوم زندہ رہ سکتی ہے؟ یا کیا باپ
 بیٹوں کو اور بیٹے ماں باپ کو چھوڑ دیں۔ بھائی بھائی سے جدا ہو
 جاویں۔ بہن بہن سے قطع تعلق کر لے۔ تو ملک و قوم کی ترقی ہو جا
 گی؟ نہیں اور ہرگز نہیں۔ پس مذہب کے تمام احکام ملک کے لئے
 مفید ہیں نہ کہ مضر۔ اسی طرح فرمایا۔ دیکھا کہ من النفساء والمنكر
 والبغی یعنی مذہب بے حیائیوں سے روکتا ہے۔ اب غور کرنا
 چاہیے۔ کہ یہ ممانعت اور آزادی کو سلب کر لینے والی پابندی ملک
 کے لئے مضر ہے؟ کیا ذرا اور شراب ناچنا اور گانا بد نظری اور
 بے حیائی سوسائٹی کو ترقی دے سکتی ہے؟ اور کیا قوم ان کاموں
 سے عروج حاصل کر سکتی ہے؟ اسی طرح مذہب کہتا ہے۔ والمنكر
 یعنی وہ امور جو ہم سے کوئی کرے۔ تو ہمیں بے لگن ہیں نہیں چاہئے
 کہ دوسروں سے کریں۔ کیا یہ پابندی ملک کے لئے مفید نہیں۔ کیا
 قتل ڈاکو چوری اور دھوکا ہم اپنے حق میں اچھا سمجھتے ہیں؟
 جب نہیں تو کیوں ہم دوسروں سے یہی سلوک کریں۔ پھر فرمایا۔ والبغی
 یعنی ملک میں بغاوت سرکشی اور قانون شکنی سے مذہب روکتا ہے
 کیا یہ حکم مضر ہے؟ کیا اگر قرآن مجید کی اس آیت پر عمل کیا جائے

تو ملک ترقی نہیں کر سکتا۔ اور ترقی کر سکتا ہے۔ کیونکہ
 کوئی ملک ترقی حاصل نہیں کر سکتا۔ جب تک کہ اس میں اس کا دور
 دورہ نہ ہو۔ اس ہی سے تمام ارباب دین علوم و فنون اور ہر قسم کی
 ترقیاں وابستہ ہیں۔ پس دوسری دلیل قرآن مجید یہ دیتا ہے۔ کہ مذہب
 کو ملک کی ترقی کے فحلات کہنے والوں کو یاد رکھنا چاہیے۔ کہ مذہب
 اس لئے ملکی ترقی کے فحلات نہیں۔ کہ اس میں کسی اچھی بات
 تجارت ذراعت تعلیم وغیرہ وغیرہ سے نہیں روکا گیا۔ پس جب مذہب
 کسی مفید بات سے روکتا ہی نہیں۔ بلکہ انما حرم ربی الفحشاء
 یعنی مذہب صرف بری باتوں سے روکتا ہے۔ تو پھر کس طرح کوئی
 شخص یہ کہہ سکتا ہے۔ کہ مذہب ملک کی ترقی میں روک ہے۔ اور
 قرآن مجید کی یہ دلیل بھی سبوح سے زیادہ روشن اور بیدہی ہے۔

مسئلہ مسلم فسادات

دقت نکات ہے۔ اس لئے میں ان دو دلیلوں پر ہی اکتفا کرتا ہوں
 اور ضمناً یہ کہنا چاہتا ہوں۔ کہ ہمارے ملک میں جو آئے دن ہندو
 مسلم فساد رونما ہوتے رہتے ہیں۔ ان کو دیکھ کر بعض لوگوں کو یہ دھوکا
 لگا ہے۔ کہ چونکہ یہ دونوں قومیں مذہبی ہیں۔ اس سے معلوم ہوا۔ کہ
 ان کا مذہب ہی ان کو لڑا رہا ہے۔ مگر یہ دوسرے شخص بے بنیاد ہے
 اور ادنیٰ تامل سے بالکل دور ہو سکتا ہے۔ کیونکہ ہم کہتے ہیں۔ کہ اگر
 یہ ہندو مسلم لڑنے والے اپنے مذہب پر عمل کریں تو کبھی آپس میں
 نہ لڑیں۔ کبھی مسجدیں اور مندر نہ گرائے جائیں۔ و معصوم عورتوں کی
 عصمت و عفت برباد نہ ہو۔ نہ کبھی ایک دوسرے کے خون سے ہاتھ رنگیں
 کیونکہ دونوں کے مذہبوں میں مراحت سے یہ ساری باتیں حرام اور
 قطعاً حرام ہیں۔ پس جب ان کا مذہب ان سب امور کو قطعاً ممنوع
 قرار دیتا ہے۔ تو کس مونہہ سے کوئی لاد مذہب یہ کہ سکتا ہے۔ کہ
 مذہب لڑائی کرتا ہے۔ بلکہ اصل بات یہ ہے۔ کہ یہ لڑنے والے
 اکثر تو اپنے مذہب سے ناواقف ہوتے ہیں۔ یا بعض واقف ہو کر عالم
 بے عمل ہوتے ہیں۔ اسی لئے امن پیدا کرنے کے لئے بجائے مذہب
 کو اڑانے کے کوشش کرنا چاہیے۔ کہ لوگ اپنے مذہب سے واقف
 ہوں۔ اور نہ صرف واقف ہی ہوں۔ بلکہ اپنے مذہب کے احکام پر عمل
 مذہب کے ٹٹنے سے جھگڑتے نہیں ٹٹینگے
 جو لوگ مذہب کو اس لئے اڑانا چاہتے ہیں۔ کہ اس سے تفریق
 مٹ جائیگی۔ اور سب لوگ ایک ہو جائیں گے۔ اور اس طرح ان
 قائم رہیں گے۔ سب اختلافات مٹ جائیں گے۔ وہ سخت غلطی پر ہیں۔
 کیونکہ دنیا سے اگر بغرض حال مذہب اڑ بھی جائے۔ تو پھر بھی
 تفریق باقی رہے گی۔ اور وہ نسلی اور ملکی امتیاز ہے۔ جس کی وجہ سے
 پھر بھی لوگ آپس میں لڑیں گے۔ کیا جسمانی اور انگلیٹھ کا ایک مذہب
 نہیں؟ اور کیا دو لپوڑاٹسٹنٹ نہیں؟ پھر وہ کیوں آپس میں لڑے
 اور جنگ عظیم کے ذریعہ کیوں دنیا کو آگ کی جھٹی میں جھونک دیا؟
 کیا صرف اس لئے نہیں۔ کہ مذہب ایک سے مگر قومیت اور نسلی

امتیاز دونوں کو جدا جدا کرتا ہے۔ پس مذہب کو اڑا کر بھی مقصود
 حاصل نہیں ہو سکتا۔
 ایک نکتہ
 بالآخر میں ایک نکتہ حاضرین کے گوش گزار کرنا چاہتا ہوں۔ اور
 وہ یہ ہے۔ کہ پولیس فوج اور سلطنت جراثیم کے سرزد ہونے کے
 بعد مجرم کو پکڑ کر اور سزا دے کر امن قائم کرتا ہے۔ مگر مذہب ہی
 بوجہ اور آخرت کی سزا یاد دلا کر مجرم کے ارادہ کو روکتا ہے۔ پس اس
 اور ملک کی ترقی کے لئے مذہب نہایت ضروری ہے۔

امن کے متعلق اسلام کی تعلیم

آخر میں نونہ کے طور پر اسلام کی چندہ تعلیمیں درج کر کے اپنے
 مضمون کو ختم کرتا ہوں۔ جس پر دنیا اگر عمل کرے۔ تو ساری اقوام میں
 امن اور تمام مکوں میں راحت و آسائش کا دور دورہ ہو جائے۔ اور
 وہ یہ ہیں۔

(۱) امن شاء فلیؤمن من و فلیکفر یعنی دنیا میں مذہبی آزادی
 ہوتی چاہئے۔ خواہ کوئی شخص کافر ہو۔ یا مسلمان سلطنت کو اس میں
 دخل دینے کا کوئی حق نہیں

(۲) پھر فرمایا لا اکراہ فی الدین یعنی دین کے معاملہ میں
 کسی پر کوئی جبر نہ ہونا چاہئے۔

(۳) نیز فرمایا۔ اولو کنا کارہین یعنی ضمیر کے فحلات کسی کو کسی
 عقیدہ پر مجبور نہ کرنا چاہیے۔

(۴) اسی طرح فرمایا لولا رفع اللہ الناس بعضهم بعضاً
 یعنی ہندو مذہب کے مخالفین و حرم شائے اور مسجدیں سب حجاب
 الفت اور واجب التعمیر عارتیں ہیں۔ ان کو گرانایا ان کی تذلیل کرنا ہرگز
 ہرگز جائز اور درست نہیں۔

(۵) پھر فرمایا۔ ان من امة الاخلا فیھا نذیر یعنی قوم
 کے نبیوں کو نہ انکی طرف سے دنیا کے رہنما اور امدادی یقین کر دو۔ اسی طرح
 فرمایا۔ لا تقبوا الذین یدعون من دون اللہ یعنی کسی مذہب
 کے پیروگوں کو برا مت کہو۔

یہ وہ اصول ہیں جن پر عمل براسونے سے تمام لڑائیاں یکدم
 بند ہو سکتی ہیں۔ پس مذہب ملکی اور قومی ترقی میں روک نہیں بلکہ
 سچا مذہب تو ملکی اور قومی ترقی کا واحد ذریعہ ہوتا ہے۔
 واخر دعوانا ان الحمد لله رب العالمین

الوصیت کا مختلف زبانوں میں ترجمہ کرنے کی ضرورت

دفتر ہستی مقبرہ کو رسالہ الوصیت کا ترجمہ مختلف زبانوں میں کرانے کی
 ضرورت ہے۔ جو درست اس کا ترجمہ میں حصہ لینے کے لئے تیار ہوں۔
 وہ اپنے نام اور پتوں سے مطلع فرمائیں۔ نیز یہ بھی تحریر فرمائیں کہ وہ
 کس زبان میں ترجمہ کریں گے۔ اور کتنے عرصہ میں
 دستکری مقبرہ ہستی قادیان

ریاست کشمیر کی اپنی اصلاحات

کے متعلق

مسٹر گلینسی کی سفارشات

Digitized by Khilafat Library Rabwah

قوم کے مذہبی مراسم مذہبی اعمال۔ اوقات یا شریعت پر اثر انداز ہو۔
اس قسم کا مسودہ اپنی قوم کے متعلق بھی کوئی شخص اس وقت پیش
کر سکیگا جبکہ اس قوم منتخب ممبروں کی خود تہائی تعداد اس کی موید ہوگی۔
اور ایسے مسودے کے لئے ہمارا جہاں بہادر سے اجازت حاصل کرنی

ضروری ہوگی۔

۱۔ کسی مسودہ قانون کے لئے کسی قوم پر کوئی نئی پابندی عائد
نہیں کی جاسکتی۔

۲۔ جاگیرداروں اور زمینداروں کو سزاوت و ضبط جات کے لئے جو حقوق
مائل ہیں۔ ان پر کوئی مسودہ قانون اثر انداز نہ ہوگا۔

۳۔ جب تک ہمارا جہاں بہادر سے منظوری حاصل نہ کرنی جائے۔ کوئی مسودہ
ایسا پیش نہ ہو سکیگا۔ جو کسی ایسے علاقے یا جاگیر سے تعلق رکھتا ہو۔ جہاں
ریاست کے علم تو ان میں عام ہے۔

۴۔ ہمارا جہاں بہادر کیلئے ہوں گے کہ کسی مسودہ قانون کو بعد منظوری دوبارہ
اسی کے پاس مزید خورد خوردی کے لئے بھیج دیں۔

مندرجہ بالا تجاویز پر تقریباً سب ارکان متفق ہیں۔

قراردادوں اور استفسارات

بعض دوسری تجاویز بھی پیش کی گئیں۔ مثلاً

(۱) کوئی ایسا مسودہ قانون پیش نہ ہو۔ جو راجپوتوں کے حقوق
پر اثر انداز ہو۔

(۲) کوئی ایسا مسودہ قانون پیش نہ ہو۔ جو کشمیر اور جموں کے
باشندوں پر اثر انداز ہو جنہیں رعایا کے حقوق حاصل نہیں ہیں۔
مسٹر گلینسی فرماتے ہیں کہ ان تجاویز کو منظور کرنے کی کافی
معتدل رجحان نظر نہیں آتی۔

قراردادوں اور استفسارات کے متعلق کہا گیا ہے۔ کہ وہ بغیر کسی
پابندی کے اسمبلی میں پیش ہو سکیں گے۔ بشرطیکہ وہ

(۱) ان مسائل و امور سے متعلق نہ ہوں۔ جن کی صراحت اوپر کی جا چکی
(۲) مستفسر کے سوا کسی دوسری قوم کے مذہبی مراسم۔ اوقات
اور شریعت پر اثر انداز نہ ہوں۔ البتہ صدر ایسے استفسارات اور
قراردادوں کی اجازت دے سکتا ہے۔ اور جن امور کے متعلق وہ ضرورت
محسوس کرے گا۔ ہمارا جہاں بہادر سے استصواب کرے گا۔

(۳) ان مسائل کے متعلق تو وہ ہوں۔ جو کسی عدالت میں زیر تحقیق ہیں
بجٹ پر بحث

اسمبلی کا صدر ریاست کے مالی سال کی رپورٹ موجودہ یکم اکتوبر
اکتوبر سے چند روز قبل اسمبلی میں بجٹ کے متعلق بحث کی تاریخ کا
اعلان کرے گا۔ اس تاریخ سے ایک ہفتہ قبل ضروری ہوگا۔ کہ وہ بجٹ
کی ایک کاپی اردو زبان میں سوشل سروسز کے ذریعہ ہر جہ کے پاس
بھیج دے۔ مزید کوئی ہوگا۔ کہ وہ ضروری سماعت کریں۔ یا مختصراً
کے سوا کسی معاملے کے متعلق کوئی مشورہ پیش کریں۔ اسمبلی کے ممبروں
کی تقریریں قانونی کارروائیوں کی پابندی سے آزاد ہوں گی۔ لیکن

صاحب صدر نے اپنی سفارشات پیش کر دی ہیں۔ اور سفارشات کے
دوران میں مختلف زاویہ نگاہ کی طرف بھی وہ اشارے کرتے گئے ہیں
بعض ممبروں کی رائے یہ بھی تھی کہ ریاست کشمیر کے حالات میں
اختلال نمایاں ہے۔ لہذا اس موقع پر اسمبلی کا قیام درست نہ ہوگا۔ لیکن
زیادہ ممبروں کی رائے یہ تھی۔ کہ اسمبلی کا تجربہ کرنا چاہیے۔ لہذا مسٹر
گلینسی نے سفارش کی ہے۔ کہ اسمبلی قائم کی جائے۔

اسمبلی کے اختیارات

رپورٹ منظر ہے۔ کہ اسمبلی کے وظائف کے متعلق علی العموم
اتفاق رائے تھا۔ اس باب میں مسٹر گلینسی کی سفارشات یہ ہیں

(۱) جو مسودات خالص محفوظ امور سے تعلق رکھتے ہوں
مثلاً ہمارا جہاں بہادر حکمران قانون کے افراد کی ذات سے تعلق رکھنے
والے مسودات یا امور ہمارا جہاں بہادر سے تعلق رکھنے والے مسودات
ان کے سوا تمام سرکاری مسودات اسمبلی کے سامنے پیش ہوں لیکن
اس وقت تک یہ مسودات قانون کی شکل اختیار نہ کریں گے۔ جب
تاکہ اسمبلی ان کی تصدیق نہ کرے گی۔ ہمارا جہاں بہادر کو حق حاصل ہوگا
کہ جب ضرورت محسوس کریں۔ تو ریاست کے نظم و نسق کی بہتری کے
لئے آرڈینیٹنس نافذ کریں۔ ایسے آرڈینیٹنس سچ ماہ تک جاری
رہیں گے۔ البتہ کہ ہمارا جہاں بہادر انہیں قبل از وقت منسوخ فرما دیں۔ ہر
آئینہ نظر رکھنا کہ اگر کوئی ایسا قانون رکھنے سے اسمبلی کے متعلق
مسودات قانون کو بھی نافذ کرنے کے مجاز ہوں گے

(۲) مختلف ارکان پراسیوٹ مسودات پیش کرنے کے بھی
مجاز ہوں گے۔ اور ایسے مسودات اسمبلی میں منظور ہونے کے بعد ہمارا
جہاں بہادر کی منظوری سے نافذ ہو سکیں گے۔ لیکن یہ ضروری ہے۔ کہ اس نوع
کے مسودات میں مندرجہ ذیل امور ملحوظ رکھے جائیں۔
۱۔ یہ خالص محفوظ امور سے تعلق نہ رکھتے ہوں۔

ب۔ ہمارا جہاں بہادر سے اجازت لئے بغیر کوئی ایسا مسودہ قانون پیش نہ
ہو سکیگا۔ جس میں کوئی جدید ٹیکس تجویز کیا جائے گا۔ یا جو موجودہ ٹیکسوں
میں اضافہ یا تخفیف کی تجویز پر مشتمل ہوگا۔
ج۔ کوئی شخص ایسا مسودہ قانون نہ پیش کر سکیگا۔ جو کسی سرکاری

مسٹر گلینسی کی صدارت میں کشمیر کے لئے آئینی اصلاحات پر
غور و بحث کی غرض سے جو کمیٹی بنی تھی۔ اس کی سفارشات شائع ہو گئی
ہیں۔ ہمارا جہاں بہادر نے مسٹر گلینسی کی سفارشات کے مطابق فری تجاویز پیش کرنے
کے لئے کی تحقیقات کے لئے ایک فری تجاویز کمیٹی بنا دی ہے۔ آئینی اصلاحات
کی کمیٹی یا کانفرنس کا اعلان ہوتے ہی مسلمانوں نے اس پر اعتراض
کیا تھا۔ کہ اولاً ان کو اس میں مناسب آبادی کے مطابق نمائندگی
نہیں دی گئی۔ ثانیاً نمائندوں کے انتخاب کا طریقہ درست نہیں ہے۔ پھر
میں اس کا جواب یہ دیا گیا ہے۔ کہ اصل مقصود یہ تھا۔ کہ تمام ضروری
سفارشات کی نمائندگی کا انتظام ہو جائے۔ یہ ارادہ نہیں تھا۔ کہ اکثریت
کے ذریعہ سے کوئی فیصلہ کیا جائے۔ اگر نمائندگی آبادی کی بنیاد
پر ہوتی۔ تو ایک کھ اور ایک بدممبر کے مقابلے میں کم ممبریں بچتی
مسلمان رکھنے پڑتے۔ دوسرے اعتراض کا جواب یہ دیا گیا ہے۔ کہ
پنڈت پریم ناتھ۔ مسٹر اشائی اور چوہدری غلام عباس صاحب شکایات
والے کمیشن میں اپنی قوموں کے نمائندے تھے۔ ان تینوں کو
اصلاحات والے کمیشن کا بھی ممبر بنایا گیا تھا۔ انہیں امامیہ اور یوگ
سجھانے خود اپنے نمائندے منتخب کئے تھے۔ جاگیرداروں اور دیہاتی
نمائندوں وغیرہ کے انتخاب کے لئے چونکہ کوئی ذریعہ نہ تھا۔ اس لئے
ان میں سے بعض کو ہمارا جہاں بہادر نے نامزد کر دیا۔

اسمبلی کے قیام کی سفارشات

کانفرنس کے سامنے اہم مسائل یہ تھے۔
(۱) کیا کشمیر میں اسمبلی کا قیام مناسب ہے؟
(۲) اگر سوال اول کا جواب اثبات میں ہے۔ تو اسمبلی کے وظائف
کیا ہونے چاہئیں؟
(۳) فری تجاویز کی بنیاد کیا رکھی جائے؟
(۴) اسمبلی کی ہیئت ترکیبی کیا ہو؟
پہلے مسئلے کے متعلق کئی اختلاف رائے تھے۔ دوسرے
مسئلے پر تقریباً سب ارکان متفق تھے۔ تیسرے اور چوتھے مسئلے کے
متعلق بہت زیادہ اختلاف تھا۔ اور اس اختلاف کے مدد ہونے یا تنفق
رپورٹ پیش کرنے کا چونکہ کوئی امکان نظر نہیں آتا تھا۔ اس لئے

اسی کے اندر کی تقریروں کے خلاف کوئی قانونی کارروائی نہ کی جاسکے گی۔ ایک تجویز پیش کی گئی ہے کہ اسپیکر کے قیام کے ساتھ ہی غیر سرکاری ممبروں کی ایک کمیٹی کی کمیٹی بنا دی جائے۔ جو فنانس سمیت عامہ دیگرہ کے متعلق حکومت کی پالیسی سے آگاہی حاصل کر کے ضروری مشورے دے سکے۔

حق رائے

کانفرنس کے ارکان علی العموم اس بات پر متفق ہیں کہ ریاست کی کل آبادی کا دس فیصدی حصہ ضروری طور پر بن جائے اس غرض کو مد نظر رکھ کر تفصیلی سفارشات کے لئے ایک فرسٹ کلاس کمیٹی کا قیام ضروری ہوگا۔ کانفرنس کے ممبروں نے جو تجویزیں پیش کیں وہ مختلف تھیں۔ مسٹر گلینسی کی سفارشات یہ ہیں۔

۱۔ ایک یا اس سے زیادہ سالانہ مالیہ ادا کرنیوالا شخص ۲۔ ایک ہزار روپے یا اس سے زائد مالیت کی غیر منقولہ جائداد رکھنے والا شخص

۳۔ طبابت یا قانون وغیرہ کے پیشوں سے تعلق رکھنے والے اصحاب

۴۔ کم از کم پچیس روپے پیمانہ پنشن پانے والے لوگ ۵۔ کم از کم پچیس روپے سالانہ میونسپل ٹیکس ادا کرنے والے اشخاص

۶۔ خطاب یافتہ اصحاب۔ ذیل دار۔ مندر دار۔ سفید پوش ۷۔ کم از کم پچیس روپے سالانہ ادا کرنے والے جاگیر دار پٹے دار

۸۔ میٹرک یا اس کے برابر ورنیکلر درجہ تک تعلیم یافتہ اصحاب

حق رائے سے محرومیت

مندرجہ ذیل اشخاص فرسٹ کلاس سے استفادہ کے حقدار نہ ہوں گے۔

۱۔ عورتیں

۲۔ اکیس سال سے کم عمر کے اشخاص

۳۔ دیوانے

۴۔ کسی فوجداری عدالت سے کم از کم چوبیسے کی قید سے سزا یافتہ رقیہ پر پانچ سال کی مدت گذر جانے کے بعد ایسے لوگوں سے پابندی اٹھ جائیگی۔

۵۔ ۱۔ ایسے اشخاص جن سے کوئی عدالت نیک چلنی کے لئے ضمانت طلب کر چکی ہو۔

۶۔ ایسے اشخاص جو ریاست کی رعایا نہ ہوں اور انتخاب قبل مسلسل پانچ سال تک ریاست میں نہ رہ چکے ہوں۔

بعض ممبروں نے عورتوں کو حق رائے دینے کی تجویز پیش کی۔ لیکن علی العموم اس کی مخالفت کی گئی۔

امیدواری کے اوصاف

مندرجہ ذیل اشخاص اسپیکر کی ممبری کے امیدوار نہ بن سکیں گے۔

۱۔ جن کی عمر پچیس سال سے کم ہو ۲۔ جن کو حق رائے حاصل نہ ہو۔

۳۔ جو ان بڑھاپوں یا سرکاری زبان یعنی اردو لکھ اور سمجھ نہ سکتے ہوں۔

۴۔ جو سرکاری ملازم ہوں۔

۵۔ برطرف شدہ سرکاری ملازم

۶۔ اول درجے کی رعایا نہ ہوں اور اول درجے کی رعایا میں وہ لوگ شامل ہیں۔ جو انتخاب سے قبل کم از کم پندرہ سال سے سزا سزا ریاست میں مقیم ہوں۔

ممبروں کی تعداد

کشمیر کی کل آبادی ساڑھے چھتیس لاکھ ہے۔ پنجاب اور چنی کی جاگیروں اور بعض دوسرے علاقوں کو مستثنیٰ کرنے کے بعد آبادی سبیس لاکھ رہ جاتی ہے تقریباً سوا دو لاکھ نفوس

لداخ اور گلگت میں رہتے ہیں۔ باقی سب جموں و کشمیر میں مسٹر گلینسی لکھتے ہیں کہ اس کی زیادہ بڑی بنادینا مناسب نہ ہوگا لہذا اصحاب ممبروں نے کل ممبروں کی تعداد ساڑھے

رکھی ہے۔ جن میں سے تیس منتخب ممبر ہونگے۔ باقی سرکار

و غیر سرکاری نامزد ممبر اور پانچ وزرا اور جو بحیثیت ممبرہ اس کے ممبر ہونگے۔

فرقہ دار تقسیم

مسٹر گلینسی کی تحریر کے مطابق ریاست بھر میں مسلمانوں کی آبادی پچتر فیصدی ہے ان کا مطالبہ یہ تھا۔ کہ اسپیکر میں باقی

کی بنا پر نشستیں دی جائیں۔ لیکن اس طرح ہندوؤں سکھوں اور بدھوں کی نشستیں بہت کم ہو جائیں گی۔ لہذا از امدانہ

رہنمائی کے ساتھ ساتھ اس سبب منقسم ہونا ہے کہ تینتیس منتخب نشستوں میں سے بیس مسلمان ہوں۔ گیارہ

ہندو۔ ایک بدھ اور ایک سکھ۔ کہ چار نشستوں کا مطالبہ کر رہے تھے۔ لیکن ان کی آبادی اتنی کم ہے۔ کہ دوسروں کا

حق مارے بنیاد کی خواہش پوری نہیں کی جاسکتی۔ البتہ نامزدگی میں اس بات کا خیال رکھا جائیگا۔ کہ ایک سکھ

اس علاقے میں سے نامزد کر دیا جائے۔ جس کی طرف سے منتخب ممبر نہ ہو۔

نشستوں کی تفصیل

نشستوں کی تفصیل یہ ہے۔ جموں شہر مسلمان ۱ ہندو ۲ وزارت جموں مسلمان ۳ سکھ ۴

وزارت کتوہ مسلمان ۱ ہندو ۱ وزارت ہوم پور مسلمان ۱ ہندو ۱ وزارت میں مسلمان ۱ ہندو ۱ وزارت میر پور مسلمان ۲ ہندو ۱ سری نگر شہر مسلمان ۳ ہندو ۲ جنوبی وزارت مسلمان ۳ ہندو ۱ شمالی وزارت مسلمان ۳ ہندو ۱ مظفر آباد مسلمان ۲ گلگت خاص مسلمان ۱ لداخ مسلمان ۱

جدگانہ انتخاب

طریق انتخاب کا مسئلہ بے حد اہم تھا۔ بعض ممبروں نے کہا تھا کہ ہندوستان میں جدگانہ انتخاب کو فرقہ دار مناسقت میں

زیادتی کا موجب سمجھا جاتا ہے لیکن مسٹر گلینسی لکھتے ہیں کہ ریاست میں اس وقت جو افسر سناک صورت حالات رونما ہے

اس کی علت جدگانہ انتخاب نہیں ہے یہ ثابت ہو چکا ہے کہ بلدیہ سرکاری ممبروں میں مخلوط انتخاب کے نفاذ کی وجہ سے مختلف

قوموں میں مفاہمت اور بے اعتمادی بڑھ گئی اور کشیدگی کی موجودہ حالت کو مد نظر رکھتے ہوئے مخلوط انتخاب کا نفاذ

از خطرو نہیں۔ لہذا جدگانہ انتخاب کی سفارش کی گئی ہے۔ نامزدہ ارکان

نامزدہ ممبروں کی تعداد بائیس ہوگی ان کے علاوہ پانچ وزیر بحیثیت ممبرہ اس کے ممبر ہونگے بائیس نامزدہ ممبروں میں

کم از کم ایک تہائی غیر سرکاری ہوگی۔ تاہم ان کے معاملہ میں مہاراجہ ہمارا کرگی اختیارات حاصل ہونگے۔ یہ بھی سفارش کی گئی ہے کہ وزیر اعظم

اسی کا صدر ہوں یا کسی دوسرے وزیر کو مہاراجہ ہمارا صدر بنا دیں۔ ڈسٹرکٹ بورڈ

اسی کے علاوہ ڈسٹرکٹ بورڈوں کے قیام کی بھی تجویز کی گئی ہے مختلف ضلعوں کے افسرانہ ضلعوں کے ذیل اداروں

کا ایک جلسہ ہر سال منعقد کر لیا کرے جس میں تحصیلدار اور ریڈ کرکٹس اور سیریز بھی شامل ہوا کریگا۔ ریڈ کرکٹس کے فنڈ میں

سے جو رقم کسی ضلع کو ملے گی حاکم ضلع اسے مد نظر رکھتے ہوئے ہر دو سال کی صورت دریا ضلع کر لیا کریگا۔ اور اس کے مطابق

خرچ کر دیا کریگا۔ ذیل اداروں کو سکولوں۔ طبابت ریلیف اور حفظان صحت کے متعلق بھی مشورہ دینے کا حق ہوگا۔ اور

کی وزارت میں جو کثرت داڑ۔ بھدروہ اور رام بن پر مشتمل ہے ذیل اداروں کا بھی کرنا مشکل ہے۔ لہذا حاکم ضلع خود ذیل اداروں

سے مشورہ کر لیا کریگا۔ بلدیات

میونسپلٹیوں کے متعلق سفارشات کا خلاصہ یہ ہے۔ ۱۔ درندوں کی تعداد کم از کم دس فیصدی کر دی جائے۔ ۲۔ منتخب شخص صحت سے کسی قدر زیادہ کر دیا جائے۔ ۳۔ بلدیہ سرکاری نوکروں کے متعلق تمام امور وزیر متعلقہ کے سامنے

قابل رعیت زمین خریدنے والوں

اعلان

جماعت احمدیہ کی بیوردی اور موجودہ اقتصادی حالات پر نظر کرنے سے بعض اہل الرائے اہل اجاب سلسلہ کے نتائج افکار کی برکات کے ماتحت بعض ایسی تجاویز سوچی گئی ہیں۔ کہ جن پر عمل پیرا ہونا زیادہ اور بیکار دوستوں کے لئے اتنا اشد تقاضا ہے ایک حد تک مفید ثابت ہو گا۔ ان تجاویز میں سے ایک تجویز تو یہ تھی۔ کہ تادیان میں ایک کارخانہ ہو توری کمولا جائے جسکی نسبت مجلس مشاورت کے مقررہ پر اعلان ہو چکا ہے۔ اور دوسری تجویز یہ ہے۔ کہ علاقہ سرحد میں اس قدر زمین خریدی جائے۔ کہ جس میں ایک اصدی سببی قائم ہو سکے۔ چنانچہ ایک کمیٹی جس میں خود حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز موجود ہیں اور ان صدراؤں میں سے بعض صحوفی سلسلہ شامل ہیں۔ بنائی گئی۔ جس نے ایک معقول رقم خرچ کر کے ماہر زمینداروں کو سرحد کے علاقہ میں زمین منتخب کرنے اور اسے حاصل کرنے کے لئے کئی بار بھیجا۔ جنہوں نے ایک عرصہ تک سرحد میں سفر کر کے زمین کا انتخاب کر کے حکام متعلقہ سے رضامندی بنا کر ایک گوند منظور بھی حاصل کر لی۔ یہ زمین ایسے علاقہ میں منتخب کی گئی ہے کہ جس میں ۱۰ جھینے ڈالیا موسم رہتا ہے۔ کہ جیسا پنجاب میں ماہ جیت میں ہوتا ہے اور دو ماہ سال میں آتی گرمی ہوتی ہے جتنی پنجاب میں ماہ سیالکوٹ میں۔ موسم کے خوشگوار ہونے کے علاوہ ایک بڑا فائدہ یہ ہے۔ کہ اس علاقہ میں ماہ کا آٹے کے لئے چیت تک کپاس کا پودا پھیل دیتا ہے۔ جو پنجاب کی نسبت ایک روپیہ فی من گراں فروخت ہوتی ہے۔

پنجاب کی اہلکار پر ۵۵ فیصدی پانی ملتا ہے۔ لیکن اس علاقہ میں ۸۱ فی صدی اچھا بیل حصہ دے روپیہ میں مل جاتا ہے۔ زمین کی قیمت کا اندازہ مبلغ دو سو روپیہ فی ایکڑ کے لگ بھگ ہے جو جس سال میں ادا کرنی ہوگی۔ چونکہ جماعت کی ضرورت کا علم نہیں اس لئے سرحد صرف ۱۰۰۰۰ خریدا جائیگا۔ مگر یہ رقم اس وقت بڑھایا بھی جاسکتا ہے۔ اس لئے جو اہلکار زمین خریدنا چاہیں ان سے درخواست ہے۔ کہ وہ ۱۵ جون ۱۹۳۲ء سے قبل نئے اپنی ضرورت سے خریدیں۔ اور مبلغ ۳۰ روپیہ فی ایکڑ درخواست کے ساتھ منی آرڈر کریں جو کہ ابتدائی اخراجات میں محسوب ہو گا۔

جن دوستوں کو یہ زمین خریدنا ہے ان سے درخواست ہے۔ کہ ۱۵ جون سے پہلے روپیہ اور درخواست بھیج دیں۔ اور اگر اس پر بھیجیں۔

”سرزا محمد اشرف سیکرٹری کمیٹی حصول اراضیات تادیان“ اس کے علاوہ عارضی کاشت پر بھی یہ زمین مل سکتی ہے۔ اس کے شرائط یہ ہیں۔ پہلے سال مزروعہ ۴۰ فیصدی پر یا جو زیادہ رقم ہو۔ ص سالانہ ٹھیکہ ۴ سال سالم رقم پر ص سالانہ ٹھیکہ سرکار لگی۔ اور آبیانہ اس کے علاوہ ۱۰ سال سالم رقم پر یا ۲۰ سالانہ ٹھیکہ سرکار لگی۔ اور آبیانہ اس کے علاوہ۔ درخواستوں کے پیچھے پر کمیٹی کے حق الوصل کا تعین کر کے خریدی جائیگی۔ مگر زیادہ تر یہی خیال ہے۔ کہ اہلکار خرید کی طرف زیادہ توجہ کریں۔ گو کاشتکار کی شرائط پر لینے والے بعد میں خرید بھی سکتے ہیں مگر وہ ان برکات سے مستفیض نہیں ہو سینگے۔ جو جماعت کے نظام سے حاصل ہو سکیں گی۔ خاکسار محمد اشرف سیکرٹری کمیٹی حصول اراضیات تادیان

پیغام صلح کی ایک غلط بیانی کی تردید

پیغام صلح الزم میں ایک گفتگو شائع کی گئی ہے جو میر اور مولانا محمد یعقوب خان صاحب ایڈیٹر اخبار لائٹس کے درمیان بتائی گئی ہے۔ چونکہ پیغام صلح کے الفاظ غلط نہیں مینا کرنے والے ہیں۔ اس لئے میں مولانا موصوف کا وہ خط شائع کرتا ہوں جو انہوں نے اس بارے میں مجھے ارسال فرمایا ہے۔

(خاکسار مصباح الدین احمد) مولانا محمد یعقوب صاحب لکھتے ہیں۔ ”آپ کا خط ملا۔ آپ کا رنج اور غصہ سبجا ہے۔ ایک تو گفتگو جو میرے اور آپ کے درمیان ہوئی۔ وہ پرائیویٹ تھی اور اخبار کے لئے نہ تھی۔ دوم جن الفاظ میں پورٹر صاحب نے آپ کے مافی الضمیر کو ظاہر کیا ہے۔ ان میں آپ کے ساتھ یقیناً نا انصافی کی گئی ہے۔ میں اس بحث میں نہیں پڑھنا چاہتا۔ کہ آپ نے کیا کہا کیونکہ وہ ایک پرائیویٹ گفتگو تھی۔ اور اس کا بیجا میں آنا ضروری نہیں مگر میں فوراً کہہ دینا چاہتا ہوں۔ کہ پورٹر صاحب نے آپ کا نقشہ یا میرے تعارفی الفاظ کو سمجھنے میں سخت غلطی کی ہے۔ اور یہ کہنا کہ آپ مغرب میں تبلیغ اسلام کے دل سے قائل نہ تھے آپ کے ساتھ یقیناً دیانتی ہے

میری طرف سے شاید یہی معذرت کافی ہو۔ کہ مجھے اس تو کا علم آپ ہی کے خط سے ہوا۔ میں ایک ہفتہ باہر رہا۔ اور کل واپس آیا ہوں۔ آپ کے خط پر میں نے ”پیغام صلح“ کا وہ پرچہ منگوا یا۔ اور یہ دیکھ کر مجھے افسوس ہوا۔ کہ ایک پرائیویٹ گفتگو

کو اخبار میں پراگینڈا کے لئے استعمال کیا گیا۔ اور پھر ایسے الفاظ میں رپورٹ کی گئی جو آپ کے صحیح نشار اور مقصد کا غلط تصور پیش کرتے ہیں“ (خاکسار محمد یعقوب خان ایڈیٹر اخبار لائٹس)

نبوت کے روحانی اور فطری آثار

مولانا سید سلیمان صاحب ندوی نے مولانا شبلی کی جو سیرۃ النبیہ شائع کی ہے۔ اس کی جلد سوم میں مندرجہ بالا عنوان سے لکھا ہے ”جب روئے زمین پر گناہوں کی تاریکی اور بدیوں کی ظلمت محیط ہو جاتی ہے۔ تو صبح کا تڑکا ہوتا ہے۔ اور آفتاب ہدایت منور ہوتا ہے۔ بارغ عالم میں جب برائیوں کی خرابی چھا جاتی ہے۔ تو موسم بدلتا ہے۔ اور بہار نبوت رونق افروز ہوتی ہے۔“ (ص ۱۲۱) یہیں مولانا کے اس کلیکٹکل طور پر اتفاق ہے۔ اور ہم اس تحریر کے حوت حوت کو صحیح و راست سمجھتے ہیں۔ لیکن قابل غور بات یہ ہے کہ کیا موجودہ وقت میں بھی ”روئے زمین پر گناہوں کی تاریکی اور بدیوں کی ظلمت محیط ہے۔ یا نہیں۔ اگر محیط ہے اور یقیناً ہے تو کیا وجہ ہے۔ اس وقت ”صبح کا تڑکا“ نہیں ہوتا، اور جبکہ یہ ظاہر ہے کہ اس وقت ”بارغ عالم میں برائیوں کی خرابی چھائی ہوئی ہے“ تو کیوں موسم نہیں بدلتا۔ اور وہ کونسی وجوہات ہیں جن کی بنا پر ”بہار نبوت رونق افروز نہیں ہوتی ہے“ اگر آپ قرآن کریم کو بہار نبوت کے رونق افروز ہونے میں مانع ٹھہرائیں۔ تو یہ درست نہیں۔ اس لئے کہ قرآن کی ہر ایک بات عین فطرت کے مطابق ہے۔ پس جب آپ کے اصول کے لحاظ سے فطری طور پر نبوت کے آثار اس وقت بھی موجود ہیں اور بارغ عالم میں خرابی چھائی ہوئی ہے۔ تو کوئی وجہ نہیں کہ بہار نبوت اب رونق افروز نہ ہو۔ اور آفتاب ہدایت طلوع نہ کرے چنانچہ اللہ تعالیٰ کی سنت مستمرہ کے مطابق اس وقت بھی حضرت مرزا غلام احمد صاحب علیہ الصلوٰۃ والسلام کو آفتاب ہدایت بنا کر آسمان روحانیت پر نمودار کیا گیا جس نے اپنی کرۂ زمین سے تاریکیوں کو دور کیا۔ اور سعادت مندوں کو نور ہدایت سے روشن کیا۔ (خاکسار شیخ مبارک احمد مولوی فاضل)

جمع اویان کا طریق عبادت

میرا ارادہ ہے۔ کہ دنیا کے بڑے بڑے مذاہب ہندو۔ مسلمان۔ عیسائی۔ یہودی۔ سکھ اور بدھ جن دین کے طریقہ عبادت کو دیکھا جائے کہ ان کی عبادت مرتب کی جائے۔ لہذا تادیان افضل کی خدمت میں التماس ہے کہ وہ جہر بانی فرما کر ہر ایک کے لئے قابل اور تالیق نذرگ سے انکی عبادت کا طریقہ

میرا ارادہ ہے کہ دنیا کے بڑے بڑے مذاہب ہندو۔ مسلمان۔ عیسائی۔ یہودی۔ سکھ اور بدھ جن دین کے طریقہ عبادت کو دیکھا جائے کہ ان کی عبادت مرتب کی جائے۔ لہذا تادیان افضل کی خدمت میں التماس ہے کہ وہ جہر بانی فرما کر ہر ایک کے لئے قابل اور تالیق نذرگ سے انکی عبادت کا طریقہ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

گلیسنی سفارت اور مذہبی آزادی

کشمیر کے ہندوؤں نے اپنی فطری رہنمائی (ذہنیت) کے زیر اثر وہ طوفان بے تیزی برپا کیا۔ کلاں ان کے خیال کے مطابق گلیسنی سفارشات نے کشمیر کی باگ ڈور کلیتہً مسلمانوں کے حوالے کر دی ہے۔ اور ہندو قوم کا اب اس ریاست میں زندہ رہنا محال ہے۔ حالانکہ حقیقت اس شور و غل کے سراسر خلاف ہے۔ اگر حالات کا بہ نظر خاطر مطالعہ کیا جائے۔ تو معلوم ہوگا۔ کہ مسٹر گلیسنی نے کئی امور میں مسلمانوں کی صریح حق تلفی کی ہے چنانچہ ہم آئندہ چند اقسام میں گلیسنی کی "برکات" کو منصفانہ شہود پر لا کر ہندوؤں کے بے فیاد پروپیگنڈے کا پھول کھولنے کی کوشش کریں گے۔ اسی سلسلہ کی قطعاً اول ہدیہ قارئین ہے۔

آزادی انسان کا فطری حق ہے لیکن ہوتا آیا کہ مختلف اوقات میں بعض خود غرض اور چالاک آدمیوں کے گردہ اپنی غیر معنوی ذہانت کے کس بل پر ایک محدود حلقہ اقتدار قائم کر لیتے رہے ہیں۔ جنہیں آج تاریخ عالم میں حکومت کا نام دیا جاتا ہے۔ اگر اس قسم کے لوگ خود مستبد ہوں۔ کوئی مذہب رکھتے ہوں۔ اور ان کی نیت میں خود غرضی کو دخل نہ ہو۔ تو وہ محکموں کے مذہب میں دست اندازی نہیں کرتے۔ اسی نظریے کا تقاضا تھا۔ کہ ملکہ وکٹوریہ نے ۱۸۵۸ء میں اعلان کیا تھا۔ کہ میری رعایا کا ہر فرد بشر اپنے مذہبی امور میں کلیتہً آزاد ہے۔ ۱۸۵۸ء میں بھی اعلان کیا گیا۔ اور اب ایک اہم اجلاس میں جو زیر صدارت وائسرائے ہند تیارچ ۲۵ مارچ ۱۹۱۹ء ہوا۔ اس اعلان کا کمرہ اضافہ کیا گیا۔ لیکن مہا سبھائی ہندوؤں اور کانگریس کے پروپیگنڈے کے متاثر ہو کر گلیسنی نے مذہبی امور پر اسے ذبح کرنے وقت ان ہر قسم اہم تاریخی اعلانات کو نظر انداز کر دیا۔ اور نو مسلموں کے حقوق وراثت کو بالکل تسلیم نہیں کیا۔ خواہ وہ نو مسلم کی قبیل از قبیل اسلام خود پیدا کر رہے جا رہے ہوں۔

یہ فیصلہ اسلام پر ایک کاری ضرب ہے۔ اور اس غیر منصفانہ فیصلہ کے نیک محقق ہندوؤں کے پرنسپل لال

کا بہانہ تراشا گیا ہے لیکن ہم اس موقع پر دریافت کر سکتے ہیں کہ آخر حسب ذیل رسوم بھی گورنمنٹ برطانیہ کے اقتدار سے پیشتر ہندوؤں میں مروج اور ان کے پرنسپل لال میں داخل تھیں۔ انہیں کس مندرجہ کے تحت حکماً روکا گیا۔

(۱) مذہبی منٹ کو پورا کرنے کے لئے سدر بن یا جزیروں میں معصوم شیر خوار بچوں کو جیہڑا آنے کی وجہ سے رسم منسوخ شدہ زیر دفعہ ۱۷۱۷ء ۱۸۵۷ء (۲) بنا اس یا دیگر تیر تقوں میں کوہج کی رسم منسوخ شدہ ۱۷۹۵ء

(۳) تہایت سوشل اور تہرک رسم سستی جو جب ایکٹ ۱۸۱۷ء بمطابق ۱۹۱۹ء تہایت شدہ روکی گئی (۴) بردہ فروشی ۱۸۲۶ء میں قانوناً بند کی گئی۔

(۵) دہرنا مار کر بیٹھے کی رسم جو برہمن دیوتا اپنی ہٹ منوانے کے لئے اختیار کرتے تھے۔ ۱۸۲۶ء میں جرم قرار دی گئی۔

(۶) دختر کشی کی رسم جو ہندو دہا پرشوں نے کسی کا خسر کہلانے سے بچنے کے لئے وضع کر لی تھی۔ ایک محکمہ کے ماتحت لا کر بند کی گئی۔

(۷) لنگی جس کی رو سے لوگ بھریوں۔ کانی۔ درگا وغیرہ دیویوں کے نام پر لوگوں کو مرنے کی ترغیب دیتے یا مارتے تھے۔ ۱۸۲۸ء میں روک دی گئی۔ در سال ٹھگ برتانت ۱۸۱۹ء

(۸) بیواؤں کے مصارف کا سد باب ۱۸۵۶ء میں ایک ایکٹ کے ذریعہ سے کیا گیا۔

(۹) معصوم کنیاؤں کی ٹھاکروں (ایک قسم کے لیبوٹر) پر جنہیں ہندوؤں میں رکھ کر پوجتے تھے) سے شادی کرنے کی رسم جس کے رو سے اس صنف نازک کو بھڑام جی ہندوؤں میں رکھ کر جو کھانا کھا پڑتا تھا۔ گورنمنٹ ہند اس نے حکماً بند کی (ملاحظہ ہو پرنسپل ۱۸۵۷ء)

(۱۰) تبدیل مذہب میں روکا دینے پیدا کرنے والوں کا انسداد بذریعہ اعلان آزادی مذہب ۱۸۵۷ء

۱۸۸۵ء و ۲۵ مارچ ۱۹۲۲ء رسم متذکرہ صدر کو دگو اب انہیں اٹھاتی سمجھا جاتا ہے۔ لیکن مدت مدید تک مذہبی رسوم اور قوانین کے طور پر مروج رہیں گورنمنٹ ہند نے وقتاً فوقتاً مختلف قوانین اور ایکٹ بنا کر بند کر دیا۔ لیکن کس قدر اس کا مقام ہے کہ اسی گورنمنٹ کا ایک ذمہ دار انسان ریاست کشمیر کی حاکم جہا سے مرغوب ہو کر ایک ایسے ہی ار ذل ترین طریق کو پرنسپل لا بتار رہا ہے۔

انگریز ابھی آزادی کی تمام مراحل طے نہیں کر چکا۔ لیکن اس کا آزادی کا پرچار قابل تحسین ہے۔ اُسے مسلمانوں کے جذبات آزادی کی قدر کرنی چاہیے تھی۔ جو نظر ثانی آزاد پیدا ہوا ہے۔ مسلمان قوم کسی اور واقعہ سے ایسی متاثر نہیں ہوتی۔ جتنی اپنے مذہب میں مداخلت کئے جانے پر چہرا رخ پانہوتی ہے۔ اور یہ اس کی فطرت میں داخل ہے۔ اس لئے ہمیں اس امر کے اظہار میں پس دیش نہیں کرنا چاہیے۔ کہ حکومت کشمیر یا اس کا کوئی معاون اگر ہماری مذہبی آزادی میں خلل انداز ہوگا۔ تو ہماری قوم اپنی سابقہ روایات کی یاد قائم رکھتے ہوئے ہر قسم کے معاشرتی مقابلہ کرنے کے لئے تیار ہے۔

قطعاً اول کے فاتحہ سے قبل ہم ہندوستان بھر کے اسلامی مذہبی اداروں کے ارکان کی توجہ غور اس طرف مبذول کرالیں گے۔ کہ اگر انگریزوں جیسی آزاد قوم کے عہد حکومت میں ۹۵ فیصدی آبادی داے حصہ ملک میں ہماری مذہبی آزادی کا یہ حال ہے۔ تو مستقبل قریب میں جبکہ ہندوستان آزاد ہو کر مہا سبھا کے زیر نگین آجائے گا۔ ہماری کیا گت بنے گی۔ جہاں ہماری آبادی کل آبادی کا ایک چوتھائی حصہ ہوگی۔

فائبروایا ادلی الایصار

کیا کشمیر میں پھر انقلاب نیا آئی

ملاپ مورخہ ۲۸ مئی کا نامہ نگار معتبر ذرائع سے یہ خبر شائع کرتا ہے کہ ٹھاکر کرناٹنگہ کشمیر کے گورنر بنائے جائینگے۔ یہ خبر سنکر کشمیری مسلمانوں میں ایک سنسنی پھیل گئی ہے۔ پچھلے مظالم کی یاد تازہ ہو گئی ہے۔ ٹھاکر کرناٹنگہ کا کشمیر کا گورنر بننا کیا۔ کشمیر میں پھر سے انقلاب عظیم پیدا کرنا ہے۔ ٹھاکر صاحب شاید ملاپ کو پڑھ کر خوش ہوئے ہونگے۔ کہ انہیں پھر سے مسلمانوں کے خون سے ہونی کھولنے کا موقعہ ملے گا۔ مگر اس سے یاد رکھنا چاہیے کہ

مہا سبھائی کے نام کھلا پیش ہوگا۔ اور اس سے انٹار سٹان بونشی تسلیم کریں گے۔ اور اس سے اپنی زندگی کا جوت دیگے۔ اور ان کے

۱۸۸۵ء و ۲۵ مارچ ۱۹۲۲ء رسم متذکرہ صدر کو دگو اب انہیں اٹھاتی سمجھا جاتا ہے۔ لیکن مدت مدید تک مذہبی رسوم اور قوانین کے طور پر مروج رہیں گورنمنٹ ہند نے وقتاً فوقتاً مختلف قوانین اور ایکٹ بنا کر بند کر دیا۔ لیکن کس قدر اس کا مقام ہے کہ اسی گورنمنٹ کا ایک ذمہ دار انسان ریاست کشمیر کی حاکم جہا سے مرغوب ہو کر ایک ایسے ہی ار ذل ترین طریق کو پرنسپل لا بتار رہا ہے۔ انگریز ابھی آزادی کی تمام مراحل طے نہیں کر چکا۔ لیکن اس کا آزادی کا پرچار قابل تحسین ہے۔ اُسے مسلمانوں کے جذبات آزادی کی قدر کرنی چاہیے تھی۔ جو نظر ثانی آزاد پیدا ہوا ہے۔ مسلمان قوم کسی اور واقعہ سے ایسی متاثر نہیں ہوتی۔ جتنی اپنے مذہب میں مداخلت کئے جانے پر چہرا رخ پانہوتی ہے۔ اور یہ اس کی فطرت میں داخل ہے۔ اس لئے ہمیں اس امر کے اظہار میں پس دیش نہیں کرنا چاہیے۔ کہ حکومت کشمیر یا اس کا کوئی معاون اگر ہماری مذہبی آزادی میں خلل انداز ہوگا۔ تو ہماری قوم اپنی سابقہ روایات کی یاد قائم رکھتے ہوئے ہر قسم کے معاشرتی مقابلہ کرنے کے لئے تیار ہے۔ قطعاً اول کے فاتحہ سے قبل ہم ہندوستان بھر کے اسلامی مذہبی اداروں کے ارکان کی توجہ غور اس طرف مبذول کرالیں گے۔ کہ اگر انگریزوں جیسی آزاد قوم کے عہد حکومت میں ۹۵ فیصدی آبادی داے حصہ ملک میں ہماری مذہبی آزادی کا یہ حال ہے۔ تو مستقبل قریب میں جبکہ ہندوستان آزاد ہو کر مہا سبھا کے زیر نگین آجائے گا۔ ہماری کیا گت بنے گی۔ جہاں ہماری آبادی کل آبادی کا ایک چوتھائی حصہ ہوگی۔ فائبروایا ادلی الایصار

اصل کی مانگ دیکھ کر

۷۱۸

نقال دھوکہ دے کر اپنے پیٹے پالتے ہیں!

مختر کون سے کما جاتی ہے۔ اسی لئے کہ خریدنے والے کو اصل کا دھوکہ ہو۔ اصل چیز اپنی خوبیوں سے مشہور ہے۔ اور دھوکہ دینے والے کو خریدنے والے کو دھوکہ دے کر خریدنے والے کو اصل کے نام دیکھ کر اس امرت دھوکہ ہی خرید کر اس قیمت کی قیمت دے دے اور وہ آٹھ سے دس گنا ہوتے ہیں۔ نمونہ آٹھ آئے

امرت دھوکہ دار

ہی سینکڑوں امراض کیلئے رام بان ہے۔ کچھ لوگ اس کی قیمت بڑی دیکھ کر اس کی اصل سے بیک کو دھوکہ دینے کی کوشش کرتے رہتے ہیں۔ یہ سب کمال صحت و دولت کا نقصان نہ ہو۔ اس لئے یہ سورہ دیا جاتا ہے کہ یہ دھوکہ دینے والے کی قیمت ایک روپیہ چار سے نو روپے آٹھ آئے

امرت دھوکہ دار لاہور

خط و کتابت و قاری کے لئے پتہ: امرت دھوکہ دار لاہور۔ امرت دھوکہ دار آڈاک خانہ لاہور

Digitized by Khilafat Library Rabwah

اشہار زیر آرڈر ۵ روپے ۲۰ مضابطہ قوجہاری

عدالت میاں محمد امجد علی خاں

عدالتی قوجہاری کیپور تھلہ

پہلی شام سنگھ غلف بادانت سنگھ قوم کھتری سکند

کیپور تھلہ مدعی بناہ

گوجر ولد فاکو قوم جٹ سکند جلودال تحصیل کیپور تھلہ راہی

اول - دہنا سنگھ - مہان سنگھ - ساگر سنگھ - پسران سنگھ

قوم جٹ سکند مادہ کیپور تحصیل کیپور تھلہ مدعا علیہم

دعویٰ مبلغ لعا لعا بے پردے زمین نامہ

اشہار بناہ گوجر سنگھ مدعا علیہ

مقدمہ مندرجہ بالا زمین گوجر مدعا علیہ عدالت کیپور تھلہ سے

گوجر کرتا ہے۔ اس لئے بتاریخ پیشی ۱۱ ماہ ۱۹۲۹ء مقرر

کہ اشہار بنام گوجر مدعا علیہ شائع کیا جاتا ہے۔ کہ

مدعا علیہ اصالتاً یا کالتاً حاضر عدالت ہذا ہو کر غدر اپنا پیش

کرے۔ بصورت عدم حاضر ہونے تمہارے کارروائی یکطرفہ عمل

میں آئیگی۔ تحریر ۱۲ جیلو ۱۹۲۹ء آج ۱۲ جیلو ۱۹۲۹ء کو

پیش و دست اور عدالت جاری ہوا۔ (نمبر عدالت)

اشہار زیر آرڈر ۵ روپے ۲۰ مضابطہ قوجہاری

با جلاس جناب میاں محمد امجد علی خاں

عدالتی بہادر کیپور تھلہ مورخہ ۲۵ جیلو ۱۹۲۹ء

بالک رام ولد لہورن چند ذات برہمن سکند کالا

تحصیل کیپور تھلہ مدعی

بنام

نکا ولد میا ذات جٹ سکند کالا تحصیل کیپور تھلہ مدعا علیہم

دعویٰ دلاپانی مبلغ ماسے روپیہ اصل موہ سو روپے قرض کا

مقدمہ بالا میں سہی نکادہ مدعا علیہ مذکور کو کسی دفعہ

بذریعہ مسن طلب کیا گیا اطلاع نہیں ہوئی۔ مدعی

کی درخواست و حلفیہ بیان سے ظاہر ہے کہ مدعا علیہ

ملک میں گیا ہے اس لئے مدعا علیہ مذکور کو بذریعہ اشتہار

ہذا مشہر کیا جاتا ہے کہ اگر مدعا علیہ مذکور اصالتاً یا کالتاً

حاضر عدالت ہذا ہو کر تاریخ ۱۷ ماہ ۱۹۲۹ء مطابق ۱۳

جون ۱۹۲۹ء کو جوابدہی مقدمہ مذکور لگا تو اس کے

مخلاف کارروائی یکطرفہ عمل میں آئیگی۔ تحریر ۲۵ جیلو ۱۹۲۹ء

(نمبر عدالت)

سرکی لنگیاں

میں نے خدا کے فضل و کرم سے یہاں کارخانہ لنگی

مشروع کر رکھا ہے۔ جس میں سوت اور سلک استعمال کیا جا

ہے پختہ میں بوجھل نہیں ہیں۔ عمدہ اور مضبوط ہیں یہاں

کے بزرگ احباب خرید رہے ہیں۔ پس بذریعہ اشتہار ہذا

احباب کو مطلع کرتا ہوں کہ وہ مجھ سے سرکی لنگیاں خریدیں

آرڈر کی فوراً انشاء اللہ تقبیل ہوگی۔ قیمت حسب ذیل ہے۔

۱۲ گز قیمت ۱۱۱ گز قیمت ۵ گز قیمت ۴۴ گز

قیمت ۱۱۱ گز قیمت ۱۱۱ گز قیمت ۱۱۱ گز قیمت ۱۱۱ گز

کیٹیشن دیا جائیگا۔ المشہر

کریم بخش ٹھیکہ دار محلہ دارالرحمت قادیان

ضرورت شدہ

زمیندار شریف خاندان کی دو خواندہ لڑکیوں کے لئے

ناطوں کی ضرورت ہے لڑکے خواندہ اور برسرود گارہوں

بصورت دیگر سلسلہ کی کتابیں پڑھ سکتے ہوں اور زمینداری

حیثیت رکھتے ہوں۔ خط و کتابت صوفی مولوی محمد صدیق کوری

خط و کتابت صوفی مولوی محمد صدیق کوری

ہندوستان اور مسلمانوں کی تہذیب

مقدمہ سازش لاہور کے بعض مضمونوں کو اگست ۱۹۲۹ء میں گرفتار کرنے کے بعد بعض مضمونوں کو مغرور قرار دیا گیا تھا۔ جن میں لائل پور کا انس راج محرف "ڈاکٹر لیس" بھی تھا۔ خیال کیا جاتا ہے۔ کہ دسمبر ۱۹۲۹ء میں دہلی کے کانٹریں پر حملہ بھی اسی نے کیا تھا۔ اس کی گرفتاری کے لئے ۵ ہزار کا انعام مقرر تھا۔ اب معلوم ہوا ہے کہ ۶ جون کو پولیس نے اسے موضع نہری ضلع حیدرآباد کلکتہ ذراعتی فارم سے گرفتار کر لیا ہے جہاں وہ گذشتہ ۷ ماہ سے بطور ملازم رہتا تھا۔ تلاش لینے پر اس کے صندوق سے تین ریوالور۔ دو بم اور ایک بنانے کی مشین برآمد ہوئی۔

سرکاری طور پر اعلان کیا گیا ہے کہ ۵ جون کی شام کو پنج پور ڈسٹرکٹ جیل میں متعدد قیدیوں نے جیل کے بعض حکام پر حملہ کر دیا۔ چونکہ شورش بڑھ رہی تھی۔ اس لئے فائر کئے گئے۔ ایک قیدی ہلاک اور دوسرے سخت مجروح ہوئے۔ بعض مجروحین کی حالت نازک ہے۔ بدامنی کی وجہ سے جیل میں بھی ہلچل مچ گئی۔

میکسیکو میں خطرناک زلزلہ کی خبر گذشتہ پرچہ میں دی جا چکی ہے۔ ۶ جون کی اطلاع ہے کہ سمندر میں طوفان اور آتش فیزیا ہڈوں کی آتش فشاں کے باعث چار سو اشخاص ہلاک ہو چکے ہیں۔ ہزاروں مکانات گر چکے ہیں اور بے شمار لوگ بلیک کے نیچے دیے ہوئے ہیں۔

ساحل پر بے شمار مہلکیاں پڑی ہوئی ہیں۔ انگورہ سے ۶ جون کی خبر ہے کہ پارلیمنٹ نے بعض قوانین منظور کئے ہیں۔ جن کی رو سے بعض اہم بیچے ترکوں کے لئے مخصوص کر دیئے گئے ہیں۔ اور آئندہ حجام۔ خدمتگار۔ موٹر ڈرائیور وغیرہ وغیرہ کام صرف ترک ہی کر سکیں گے۔ اس سے ہزاروں غیر ملکی بیکار ہو گئے ہیں۔

برطانیہ پارلیمنٹ میں ۶ جون کو دریا نت کیا گیا۔ کہ آیا وزیر ہند بتائیں گے۔ حکومت فرقہ دار مسلک کا عمل کس طرح کریگی۔ وزیر ہند نے جواب دیا۔ کہ میں فیصلہ کے متعلق فی الحال کوئی پیشگیوں کرنے کو تیار نہیں ہوں۔

ڈبلیو سے ۶ جون کی اطلاع ہے۔ کہ جلف و قادیاری کی تیج کے سوردہ میں ایک جدید دفعہ کا اضافہ کیا جائیگا۔ کہ اس سوردہ پر اس وقت تک عمل نہ کیا جائے۔ جب تک کہ حکومت برطانیہ جلف و قادیاری اڑانے پر رضامند نہ ہو جائے۔ اور اس قسم کے بعد سینٹ اسے منظور کرے گی۔

برلن سے ۶ جون کی آمدہ اطلاعات منظر میں کہ ریشیا کے ٹوٹ جانے پر ملک میں سخت جوش بڑھ رہا ہے۔ وزارت کے مختصر اعلان کو مزدور جماعتوں کے خلاف اعلان جنگ سمجھے بغیر کیا جاتا ہے۔ خیال ہے کہ بریٹریٹ وان ہنڈن برگ سابق دنی بھدر سلطنت کے حق میں مستغنی ہو جائیں گے۔

معلوم ہوا ہے کہ گورنمنٹ آف انڈیا اسمبلی کے خزانہ کے اجلاس میں ایک بل پیش کرنے لگی۔ جس میں سیاسی قاتلوں کی خوری اور سرسری سماعت کی تجاویز ہوگی۔

جن سے انہیں ایک حد تک عبرت حاصل ہو۔ لاہور کے ایک ہندو وکیل کے چیلنج کا ذکر گذشتہ پرچہ میں کیا جا چکا ہے۔ جو اس نے ۷ ام دنیا کو ڈسٹرکٹ جیل کے متعلق دیا ہے۔ اب ریاست کو لاہور کے پہلوان عبدالحمید نے اس کے چیلنج کو منظور کر لیا ہے۔ اور لکھا ہے کہ وکیل صاحب جس جگہ اور جب چاہیں۔ ڈسٹرکٹ جیل لیں۔ اور پائے نکال لیں۔

ریاست میر نے دو ٹھوں کو اپنی حدود سے نکل جانے کا حکم دیا ہے۔ گوردوارہ پر بندھک کمیٹی نے اس حکم کے خلاف پروٹسٹ کیا ہے۔ اور بذریعہ تارا سے فسوخ کرنے کی درخواست کی ہے۔

مسلم لیگ کے ۴ نریری سکریٹری صاحب اطلاع دیتے ہیں۔ کہ آل انڈیا مسلم لیگ کی کونسل کے اجلاس منعقدہ ۲۹ مئی ۱۹۳۲ء میں ایک کمیٹی مقرر کی گئی تھی۔ جو فیڈرل فنانش کمیٹی کی رپورٹ۔ فرسٹ پورٹ اور برین کمیٹی کی رپورٹ پر غور کرے گی۔ اس کا اجلاس ۱۲ جون کو لیگ کے دفتر واقعہ بیاراں دہلی میں منعقد ہوگا۔

سکرٹری صاحب کی اطلاع کے مطابق ۱۳ جون کو چھپکے شام آل انڈیا مسلم لیگ کی ورکنگ کمیٹی کا اجلاس لیگ کے آفس میں منعقد ہوگا۔ جس میں سو بجائے کی خانی شستوں کو پر کیا جائیگا۔ کمیٹی رپورٹ پر غور ہوگا۔ اور مذکورہ بالا کمیٹی کی رپورٹ پیش ہوگی۔ جو پوری تقریر اللہ خانی صاحب صدر چھپکے دائرے کی ایگزیکٹو کونسل کے

رکن مقرر ہو گئے ہیں۔ اس نے ان کا استغنی پیش کیا اور بھی کوئی ضروری امر مدد کی اجازت پیش کیا جا سکے گا۔ کچھ طرح کے ضلع میں ایک منگل میں نامعلوم درجہ سے آگ لگ گئی ہے جس کا دائرہ کئی میلوں تک وسیع ہو اور اسے فرو کرنے کی تمام کوششیں جوں تک ناکام ثابت ہوئی ہیں

شملہ ۷ جون کی اطلاع ہے۔ کہ سندھ کانفرنس کے صدر سٹرا ایف۔ ایڈورڈس نے اپنی رپورٹ آج حکومت کے دفتر اصلاحات میں پیش کر دی ہے۔

مجلس احرار نے مغلن مسلمانوں سے جو لاکھوں روپے جمع کیا تھا۔ معلوم ہوتا ہے۔ وہ ختم ہو چکا ہے۔ کیونکہ اعلان کیا گیا ہے۔ کہ ۱۲ لغایت ۱۹ جون دیہاتی ہفتہ منائیں۔ اور چونکہ فصل ریح تیار ہو چکی ہے۔ اس لئے دیہات میں جا کر دیہاتیوں سے چندہ جمع کیا جائے۔

بگرام پورٹیٹ کا مسلمان تحصیلدار مردم ادائیگی لگان کے سلسلہ میں دوکانوں کی قرقی کے وارنٹ لے کر ۶ جون کو ایک گاؤں میں گیا۔ شام کو جب وہ واپس آ رہا تھا۔ تو راستہ میں بعض لوگوں نے اس پر حملہ کر کے قتل کر ڈالا۔

ہندوستانی والیان ریاست۔ نیز بعض تعلقہ داروں اور زمینداروں نے بعض یورپین تاجروں کی شرکت سے ایک کمپنی قائم کر کے اخبار پاپاؤ تیرالہ آیاں کو خرید لیا ہے اور ۷ جون سے یہ اخبار اس کے انتہام میں ہے۔

میسور سنگھ میں ۷ جون کو پولیس نے چار مکانات پر چھاپے مارے اور ایک بھری ہوئی بندوق۔ کار تو س۔ ہم برازی کا سامان اور خنجر برآمد کئے۔ اس سلسلہ میں ایک ایک گرفتاری عمل میں آئی۔

الہ آباد کے ایک چوراہے پر ۶ جون کو ایک کار آدمی پایا گیا۔

احمد آباد کے پوسٹ آفس کو ۷ جون کسی نے مٹی کا تیل ڈال کر آگ لگانے کی کوشش کی۔ مگر ناکام رہا۔

سیالکوٹ کے بعض اجرائی ممبروں کو میونسپلٹی کی ممبری سے علیحدہ کر دیا گیا تھا۔ لیکن بعد میں ایک صاحب نے معافی مانگ لی۔ اور بدستور ممبر رہے۔ ۷ جون کی خبر ہے کہ اب ایک اور صاحب نے ہم معافی مانگ لی۔ اور آئندہ ایسی بنے ہوگی سے احتراز کا دمہہ کیا ہے۔

دہلی میں ۷ جون کو ایک شادی کی تقریب پر ایک لڑکی نے اپنی گیارہ ہم جماعت لڑکیوں کو دعوت دی۔ سب نے پلاؤ کھایا۔ اور فقور بھی دیر بعد بے ہوش ہوئیں۔ ایک سرکاری اور باقی کی